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A HELYZET KULCSA 
mely megnyithaná az utat a háború gyors be- 
fejezése felé, katonai szakértők véleménye sze- 
rint nem Norvégiában van, de nincsen a német- 
francia fronton sem, hanem másutt készül a 
nagy összecsapás. Ebben az összecsapásban vé- 
leményünk szerint nemcsak a ma már hadviselő 
felek vesznek majd részt, hanem olyan hatalmak 

is, melyek ma még lábhoz tett fegyverrel figye- 
lik az eseményeket. Az, ami Norvégiában tör- 
ténik, csak véres epizód, mely nincs döntő be- 
folyással a hadműveletekre. Akár az angolok 
hódítják meg Norvégiát, akár a németek marad- 
nak ennek a semlegességéből erőszakkal kizök- 
kentett földrésznek az urai, a háború sorsát nem 
dönti el. 7 

Folyik a vita és míg egyrészről a franciák 
szerint Őlaszország belépése a háborúba nem ten- 
né rosszabbá a nyugati szövetségesek helyzetét, 

hanem csak siettetné a rájuk nézve győzelmes 
háború befejezését, addig az olaszok csörtetik 
a kardot és már ki is jelölték céljaikat. Ezek a 
célkitűzések izgatják úgy Franciaországot, mint 
Angliát, mert nem akarnak kevesebbet, mint 
hogy Gibraltár, a Szuezi-csatorna és a Dardanel- 

lák uralma ne illessen egy-egy hatalmat, hanem 
azon osztozkodjanak az összes, ezen területek- 

kel szomszédos államok. Ez az eddigi helyzetnek 
olyan megváltoztatását jelentené, amelyre, ha az 

angolok talán gondoltak is, semmiesetre sem 
azért tették, hogy komolyan mérlegeljék ezt a 
lehetőséget. Olaszország azt állítja, hogy a vi- 
lágháború utáni nagy osztozkodásnál őt mellőz- 
ték és amit akkor veszített, azt most kell jóvá- 
tenni. Itália Abesszínia meghódításával nagy 
varmati terület birtokába jutott, ennek birtok- 
ása azonban csak úgy történhetik nyugodtan 
részéről, ha biztonságban érezheti magát a Föld- 
közi-tengeren és a Szuezi-csatornában is, mely 
az egyetlen értékes útja Abesszíniába. 

Olaszország nem keresi a háborús összecsa- 
pás lehetőségét, de nem is kerüli. Ezt Mussolini 
már hónapokkal ezelőtt kihangsúlyozta és ez az 
álláspont napról-napra erősebben visszhangzik 
az egész olasz sajtóban. Olaszország nem de- 
mokratikus állam és így a sajtó szava mindig 

összhangban van a kormányzat akaratával és 
programjával. Nem mintha ez a nyugati demo- 
kráciáknál a mostani háborús viszonyok között 
másként lenne. Ha a Giornale díltalia vagy a 

Popolo di Roma, vagy a Popolo dltalia a Föld- 
közi-tenger ügyének rendezését követeli, úgy ez 
mem egy-egy ujságnak magánvéleménye, hanem 
az egész hivatalos aparátus célkitűzéseivel egyen- 
lő. Egy-egy ilyen cikket tehát bátran olybá ve- 
hetünk, mint félhivatalos felszólítást Anglia és 
Franciaország címére. Ha Sauerwein francia 
részről reagál ezekre a követelésekre, úgy ez a 
nyugati szövetségesek reakciója és ha Gayda vi- 
tatkozik, úgy szavai a Duce álláspontját juttat- 
ják kifejezésre. Rómát ebben a kérdésben nem 
a Berlin iránti rokonszenv vezeti, hanem a leg- 
sajátabb önös érdeke. És éppen ezért, mert ez 
így van, nem szabad könnyen elsiklani a sajtó- 
vita fölött. 

Olaszország a békét akarja. Ha azonban 
nem kapja meg azt, amit életterének nevez, 
úgy kész fegyveresen is küzdeni céljai eléréséért. 
A prognosztikon ma az, hogy Olaszország - ha 
arra sor kerül- nem Németország kedvéért 
vegyül bele a nagy marakodásba, hanem a saját 
érdekei védelmében. A helyzet kulcsa ma nem 

Norvégit, hanem Gibraltár és a Szuezi-csatorna. ! Ezenkívül nehéz kaliberű bombatalálat ért két 

Ujabb néemet 
légi és szárazföldi sikerek 

az északi fronton 
Nagyobb ütközetek várhatók Bergen környékén és az elverumi 
szakaszon A német repülőgépek megakadályozzák az amgolok 

partraszállási kisérleteit. Több angol hadihajó elsüllyedt 

Sikeresen folyik a német csapatok 
utánpótlása 

A Hador hirszolgyálati ögynökség jelentései 

.Berlinből jelentik: A német hadvezetőség 
jelenti: Az elmúlt napokban az angolok nem tet- 
tek partraszállási kísérleteket Narviknál, amely 
német kézben van. Csak a hadihajók bombázták 
ismét a várost és kikötőjét. A német csapatok 
Trondhjem környékén könnyű haditengerészeti 
egységek támogatása mellett 100 kilométernyire 
nyomultak előre északkelet felé és visszaszorí- 
tották az ellenséget. Ezzel sikerült elzárni az 
utat, amely Nansostól dél felé vezet. Egy nor- 
vég repülőgépet a waksdali fjordban lelőttek. A 
harc tovább folyik Bergen és Stavanger vidékén 
a norvég csapatok ellen. Oslotól északra Lille- 
hammernél a németek előrehaladnak, dacára a 
terepnehézségeknek és az ellenséges torlaszok- 

nak. A német légi haderők eredménnyel harcol- 
nak az angol hadihajók és szállítóhajók ellen. 
Egy angol torpedóhajót és egy torpedórombo- 
lót, valamint egy ötezer tonnás szállítóhajót a 

légvédelmi ágyúk tüzelése ellenére elsüllyesztet- 
tek. Dombaas és Grong fontos vasúti csomópon- 
tokat, valamint több pályaudvart eredménnyel 
bombáztak a német gépek. A norvég kikötőkbe 
való utánpótlás tovább folyik épp úgy, mint a 
Kattegat szorosban az angol tengeralattjárók 
elleni harc. Stadlandetnél egy német búvárhajó 
elsüllyesztett egy hatezer tonnás szállítóhajót. 
A nyugati hadszíntéren semmi fontosabb ese- 
mény nem történt. 

Bergen körül visszaverték az angolok támadásait 
A német véderőparancsnokság közli: Az an- 

golok a német csapatok által megszállott Narvik 
körüli vidéken ma sem kíséreltek meg partraszál- 
lást. Ezzel szemben azonban az angol tengeri 
haderő újból bombázta Narvikot és a város kör- 
nyékét. A német csapatok ezen a környéken 
száz kilométernyire nyomultak előre északra, 
visszavetették az itt levő ellenséges erőket és el- 
zárták a Nansostól délre vezető utakat. 
Bergen körül tovább folvik a harc a norvég 

csapatokkal. 
A harcokba a légihaderő harci egységei sikere- 
sen avatkoztak be. Itt egy angol harci repülő- 

gépet elpusztítottak. Középnorvégiában a német 
harci repülőgépek újabb támadást intéztek a 
partokhoz közel levő angol hajóegységek ellen. 
Egy angol torpedórombolót és egy szállítógőzöst 
elsüllyesztettek, . : 

egy másik torpedórombolót súlyos bomba. 
találat ért 

és egy gőzös pedig lángraborult. Ezenkívül pá- 
lyaudvarokat, hidakat és vasúti hálózatokat tet- 
tek tönkre és megakadályozták ezzel, hogy az 
ellenség Nansos felől bármilyen támadást hajt- 
son végre. 

Bombaeső hullott a Nansosnál partraszálló 
angol csapatokra 

A Német Távirati Iroda közli a következő 
hivatalos jelentést: 

A német légihaderő igen élénk tevékenysé- 
get folytat Norvégiában. A német légihaderő 
gépei bombázták és gépfegyvertűzzel árasztot- 
ták el az Elverum környékén harcoló norvég 
csapatokat. al 

A légihaderő bombázta a Nansosnál part. 
raszállt angol csapatokat, 

valamint azokat a községeket és helységeket, 
amelyeket az angolok tartanak megszállva. Nan- 
sos kikötő berendezését rendkívül súlyosan meg- 
rongálták a német repülők bombái és szétszór- 
ták az ott gyülekező angol csapategsségeket is. 
A német léghihaderő teljesen megsemmisítette 
Domlos fontos vasúti csomópontot. Bombatá- 
madást intéztek három csapatszállító angol hajó 
ellen is, amelyek közül 

kettő nyomban elsüllvedt, egy pedig ki. 
gyúlladt. 

angol hadihajót, amelyek súlyosan megrongá- 
lódtak. 

A német hadsereg főparancsnokság közli, hogy 
Narvik vidékén az ellenséges csapatok száma nö- 
vekedett, anélkül, hogy harcra került volna sor. A' 
stavangeri körzetben két ellenséges ezredet a né- 
met repülők közreműködésével rövid elkeseredett 
harc után lefegyvereztünk. 
A német csapatok az ellenállást mindenütt meg- 

törték, 
a csapatszállítást a repülők akadályozzák. 

ÚJABB NÉMET CSAPATOK ÉRKEZTEK 
A BERGENI SZAKASZRA 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: Az andalnesi kis kikötő ellen hétfőn vég- 
rehajtott légitámadás teljes meglepetés volt az 
angolok számára és azok számára is, akik itt 
partraszálltak. A bombázás délelőtt kezdődött és 
megszakítás nélkül tartott egész napon át, ami. 
hez a német repülőgépek gépfegyvertüze is hoz- 
zájárult. 

Az eredmény borzalmas volt.



Az ország északi részében az angol haderőket 
visszavetették és két órás harc után elfoglaltak 
egy helységet: Újabb német csapatok érkeztek 
a bergeni szakaszra és Oslotol északra állandóan 
tért nyernek, dacára az ellenállásnak és az eltor- 
Jlaszolt utaknak. Az elmúlt éjjel angol repülőgé. pek ismét megkísérelték Aalbors város bá- 
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rását, ez alkalommal négy angol repülőgépet le- 
őttek. 

Berlinből jelentik: A német csapatok előrehala- 
dása Norvégiában rendszeresen folyik. A német csa- 
patok elfoglalták a trondhjemi fjord legészakibb 
pontját, Innen ellenőrzés alatt tarthatják és lezár- 
hatják a Nansostól Torndhjembe vezető vasúti 
vonalat. 

Dél- és Közép Norvégia német kézben van 
„. Berlinből jelentik: A német légi haderők táma- 

nyultak. Sikerült is megzavarni a partraszállási ki- 
sérleteket. Két nagy angol szállítóhajót bombata- 
lálat ért, mielőtt még azok kiköthettek volna a nor- 
vég partokon. Az országúti és vasúti forgalmat 
Andalsnest és Bombaas között sikerült meggátolni. 
A német repülőgépek számos bombát dobtak le kü- 
lönböző katonai pontokon. Azokban a falvakban. a 
hol angol batonaság helyezkedett el tüzeket idéztek 
elő. A dombaasi pályaudvar lángokban áll. A megfi- 
gyelők jelentése szerint az angol csapatok az erdők- 
ben kerestek fedezéket. A brit hadoszlopok előnyo- 
mulása most már jóval lassubbá vált, mert nagy 
veszteségeket szenvedtek. 

Berlinből jelentik: Dietrich birodalmi sajtó- főnök a berlini olasz ujságírók előtt ismertette a 
norvégiai helyezetet. Hangsúlyozta, hogy vala- 
mennyi partraszállásra alkalmas kikötő a néme- 
tek kezében van. A barátságtalan, járhatatlan és 
hosszú norvég part egyes partjain partraszállt 
amgol csapatok a német katonai intézkedések kö- 
vetkeztében nem gondolhatnak arra, hogy ko- 
molyabb ellenállást tanusítsanak és utánpótlá- 
suk is nehézségekbe ütközik. Dél- és Középnor- 
végia a németek kerében van. Északon a néme- 
tek tartiák Narvikot és megakadályozzák, hogv vasszállítmányok jussanak Angliába, míg a né- 
metek a Boteni-öblön keresztül kapják a vasat. 
KEMÉNY HARCOK LILLEHAMMER ELŐTT 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a brit 
expediciós csapatok kedden elérték Lillehammer 

városát és a norvégokkal egyesülten, kemény 
harcban állanak a németekkel. Az egyesült had- 
erők a Lillehammer, Elverum, Hamar vonalon 
helyezkedtek el és ilyen módon kettévágták a 
Norvégiában partraszálit német erőket, Áz e vo- 
altól északra levő német csapatok, így elsősor- 
ban a narvikiak és tronhjemiak rendkivül válsá- 
gos helyzetbe kerültek. Narviknál 3-4000 fő- 
nyi német katona van és ezeknek sorsa megpe- 
csétel látszik. 

A német csapatok Dombart mellett ejtőer- 
nyőkön leszállott 150 főnyi csoportját a norvég 
csapatok ártalmatlanná tették, 

huszonnyolc német katona elesett, huszon. 
kettő súlyosan megsebesült és százan fog- 

ságba estek. 
A német katonák, akik nagyon bíztak vállalko- 
zásukbán, még összecsukható kerékpárt is vit- 
tek magukkal. 

Hamar közelében norvég osztag körülvett 
egy parasztházat, amelyben a németek munició 
tartalékát raktározták fel és ahol két német tank tartózkodott. A parasztház körül élénk küzdelem fejlődött ki, a norvégok valamennyi 
német katonát megölték és a tankokat, vala- mint a municiót zsákmányul ejtették. 
AZ ÉSZAKI FRONT HAROM SZAKASZA 

Londonból jelentik: A légügyi minisztérium 
az alanti közleményt adta ki: Angol repülőgé- 
pek hétfőn este ismét megtámadták az ellenség norvégiai és dániai légi kikötőit. Az Oslo köze- lében levő tjeleri és fornebui légikikötőket bom- bázták. Fornebuban a gyútóbombák nagy tüze- 
ket okoztak. Nem felel meg a valóságnak, hogy az aalborgi repülőtér bombázása során négy an- 
gol gépet lelőttek, mindössze egy gép nem tért 
vissza támaszpontjára. 

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség norvégiai tudósítója közli, hogy az utóbbi napok 
harcai az alanti három szakaszra szorítkoznak: 

1. Lillehammer, amely i60 kilométernyire 
van északra Oslotól és az itt tartózkodó angol 
csapatok a norvégokkal együtt megtámadták 
Hamar városát és újabb erősítéseket várnak. 

2. Trondhjem környéke, ahol véres harcok 
folynak a várostól északra, 

3. Narvik környéke, ahol az angol, francia és norvég csapatok megtisztítják a terepet. Itt háromezer német van körülzárva. A brit légihad.- erő és hadiflotta egvüttműködik a szárazföldi csapatokkal. A repülőgének légikikötőket bom- 
ak, a hadihajók pedig biztosítják a szállító- 

hajók útját. 
A NMET HADITENGERÉSZET VESZTE- sSeGE - FRANCIA MEGVILAGITAÁSBAN 

Párisból jelentik: Angal hivatalos jelentés szerint a Norvégiában harcoló angol csanatok hadműveletei a norvég egységekkel együttmű- 

dásai ismét a partraszálló angol csapatok ellen irá- tok ellenállnak a mnémetek nyomásának. 
rondhjemtől északra az ellenség ellentámadás- 

ba ment át és itt igen heves harcokra került sor. 
Párisból jelentik: „A német haditengerészet 

veszteségei" címmel cikk jelent meg a Petit 
PFParisienben, amely foglalkozik a birodalmi 
kancelláriához április 19-én benyujtott német ad. 
miralitási jelentéssel. A lap szerint bizalmas be- 
számolót adtak a német haditengerészetet ápri- 
lis 17-ig ért veszteségekről, amelyek a Norvégia 
elleni akció következményei. A jelentés szerint 
a Gneisenau sorhajó rendkívül súlyos sérülése- 
ket szenvedett, de nem süllyedt el, amit külön- 
leges szivattyűkészülékeinek köszönhet. A hajót 
Kielbe vontatták és három hónap alatt ki fogják 
javítani. A Scharmhorstot több találat érte a 
víz-vonal alatt. Bremenhavenbe vontatták és ja- 
vítása két hónapig tart. Az Admiral Scheert 
torpedótalálat érte. Kielbe vontatták és javítá- 
sa nyole hetet vesz igénybe. A nagy cirkálók kö- 
zül elsüllyedtek a Blücher, a Karisruhe, a Stuit- 

Az olasz sajtó szerdán is az északi esemé- 
nyekkel foglalkozik és ezek között elsősorban a 
svédországi események alakulása felé fordul kü.- 
lönös érdeklődéssel. Egyes lapok stockholmi je- 
lentései szerint közvetlenül a svéd partok köze- 
lében, ! 

kedden reggel és délután nagy tengeri üt- 
közet folyt le. 

Az egyik lap jelentése közli, hogy tíz német és 
több angol torpedóromboló repülőgépektől kísér- 
ve, találkozott. A tengeri harc kimeneteléről 
azonban a lapok még nem kaptak részleteket. 
- Svédországban különböző riasztó hírek terjed. 
tek el arról, hogy előkészületeket tesznek a Balti- 
tengeri kikötőkben. Csapatokat és rengeteg hadi. 
anyagot vonnak össze a keletporoszországi ki- 

A Svéd Távirati Iroda jelenti: Az elmúlt 
negyvennyolc óra alatt német repülőgépek hu- 
szonnyolcszor repülték át a svéd területet. A 
svéd légvédelmi ágyúk kénytelenek voltak a né. 
met gépeket tüzelés alá venni. 

Négy német repülőgépet a svéd ágyútűz 
megsemmisített, illetőleg leszállásra kény- 

szerített. 
Az egyik német bombavetőt Göteborg közelében 
lőtték le. A német katonákat őrizetbe vették. A 
pilótától felvilágosítást kértek a repülőgépen ta- 
ált fényképezőgép rendeltetéséről. Valószínű, 
hogy a svéd területeken járt gépeknek az volt a 
feladatuk, hogy fényképeket készítsenek a hadá- 
szatilag megerősített svéd területekről. 

A német repülőgépek tömeges megjelenése 
Svédország felett pánikot okozott az egész or- 

Stockholmból jelentik: Az Aftonbladed kau- 
nasi tudósítója közli, hogy 

Németország balti-tengeri partvidékén nagy 
előkészületek folynak, 

Hatalmas tömegű csapatokat, fegyvert és muni. 
ciót gyűjtenek össze a Memel-környéki kikötők- 
ben és Poroszország keleti partvidékén. Ezekben 
a kikötőkben polgári egyének nem közlekedhet- 
nek és szigorúan őrzik azokat. Az előkészületek 
pontos célját nem ismerik. Németország balti 
szomszédjai azonban megőrzik nyugalmukat, 

ködve tovább folynak. Délen a szövetséges csa-. 

LÁTOGASSA MEG 

Iudapestet 
aDunakirálynőjét 
a gyönyörű fekvésű fürdővárost 
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Budapest Székesfőváros 
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Budapest, V., Deák Ferenc-u. 2. 
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gart és az Emden. Legénységük 230 ember ki- 
vételével elveszett. A Köln ágyúi megsérültek 
és Stettinbe vontatták, ahol javítása nyolc-tíz 
hetet vesz igénybe. A Leipzig könnyebben sérült 
meg, Javítása három-öt hetet vesz igénybe. Ki- 
lenc torpedóromboló elsüllyedt és három súlyo. 
san megsérült. A torpedóhajók közül kettő el- 
süllyedt, egy súlyosan megsérült. Az aknakutató 
hajók közül három elsüllyedt. e 

Nagy tengeri ütközet 
kötőkben is. Ezekben a kikötőkben szigorúan 
megtiltották a polgári személyek megjelenését. 
A svéd hatóságok már teljesen kidolgozták Mal- 
mö és más városok kiürítésének tervét. Azt is 
közlik a lapok, hogy e hírekkel ellentétben jelen- 
tés érkezett arról is, hogy Stockholmba érkeztek 
annak a német bizottságnak a tagjai, akik a 
Nérmetország és Svédország között függőben lévő 
gazdasági kérdéseket tárgyalják meg. Beszámol- 
nak arról is, hogy Malmö és Kopenhága között 
a kompjárat, amely most szünetel, legközelebb 
ismét megindul. Végül közlik az olasz lapok 
azokat a pári híreket is, amelyek szerint Fran- 
ciaországban úgy látják, hogy ; 
Svédország rövid időn belül belesodródik a 

háborúba. 

Svédország fegyverrel is megvédi semlegességét 
szágban. A kormány a kivételes állapotot és az 
egész ország elsötétítését rendelte el. 

Kormánynyilatkozat jelent meg, amelyben 
hangsúlyozzák, hogy Svédország ragaszkodik 
semlegességéhez és és készen áll arra, hogy 
szembeszálljon mindazokkal az erőkkel, amelyek 
semlegességét megtámadni akarják. A berlini 
svéd Eövet kormánya nevében egerályesebb til. 
takozását jelentette be. A svéd külügyi hivatal 
kedden hivatalos jelentést adott ki, eszerint a 
svéd kormány semmi körülmények közt nem en- 
gedi meg, hogy idegen csapatok vonuljanak át 
országa területén. . ; 

Helsinkiből jelentik: A svédek megcáfolják 
azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy 
német erősítéseket engedtek keresztül Norvégia 
felé. Tényleg 35 német vagon haladt át Svédor- 
szágon, de ezek a Vörös Kereszt személyzetét 
vitték. 

Nagy előkészületek a balti-tengeri partvidéken 
mert meg vannak győződve arról, hogy az elő- 
készületek nem ellenük irányulnak. 1 

Stockholmból jelentik: Hír szerint Stroni- 
stad közelében, a Kattegat tengerszorosban né. 
met szállító és hadihajók angol hadihajókkal ta- 
lálkoztak és harcbaszálltak. " 

Helsinkiből jelentik: A Boteni öböl még mindig 
teljesen be van fagyva. Az olvadás ebben az esz- 
tendőben úgylátszik három héttel későbben kezdő- 
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dik meg, mint máskor. 

kezdve: A . 
... 
Az európai filmgyártás eseménye. A fő- 
szerepekben: MÁURICE CHEVALIER, 
MARIE DEA - PIERRE RENOIR 

Eriech von Stroheim 

E T A 
A szezőn legsikerültebb és legmulatságosabb 

vígjátéka. 
A főszerepekben: 
STANés BRAN 4 
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sIGRID UNDSET NOBEL-DIJAS fRŐNÖ 
FELHÍVASA A NORVÉG NÉPHEZ 
Stockholmból jelentik: Sigrid Undset, a vi- 

lághírű Nobel-díjas svéd írónő felhívással for- 
t a norvég néphez, amelyben többek között a 

következőket mondja: ; 
- A történelem során bebizonyítottuk, hogy 

tudunk küzdeni, ha kell. Norvégia békés ország, 
de békeóhajunk nem jelent gyávaságot. A nor- 
vég hajósok számtalanszor tanujelét adták a ten. 
geren hősiességüknek, éppen úgy, mint a norvég 
Nansen sarki expediciójának véghezvitelében. 

A felhívás bátorító szavakkal fejeződik be 
és örömmel üdvözli a norvégia területére érke- 
zett szövetséges csapatokat, amelyek a kis né- 
pek jogáért és léttéért is küzdenek. 

MOSZKVA AÁLLAÁSPONTJA 
Stockholmból jelentik: A Stockholm Tid- 

ningen moszkvai tudósítója jelenti, hogy a szov- 
jet sajtó, amely eleinte kedvezően fogadta a né- 
met beavatkozást Norvégiában, mind hidegebb 
hangon ír erről az akcióról. Az orosz lapok nem 
hoznak több német jelentést, mint angolt és szi- 
gorúan semleges magatartást tanusítanak. A 
Kreml - írja a lap - nagy diplomáciai játék 
központjába került, de Sztalin és Molotov helyü- 
kön vannak és a jelenlegi helyzetből származó 
rendkívüli előnyöket biztosítani fogják a Szovjet 
számára. 

. 

Duii Cooper sértő módon 
beszélt a német népről 

Londonból jelentik: Duff Cooper, az admi.- 
ralitás volt első lordja, tegnap egy banketten, 
ahol Churchillt helyettesítette, beszédet mondott 
és ennek során a következőket jelentette ki: 
- Azok a fiatalok, akik most indulnak a háborúba, egészen más szellemben nevelkedte 

mint elődeik 25 évvel ezelőtt. Az elkeseredés 
hatja át őket, de elhatározásuk megdönthetet- 
len. A jelszó, amely szájról-szájra száll, most ez: „Sohasem szabad megengedni többé, hogy egy nemzet háborúba döntse az egész világot". 

Duff Cooper ezután felsorolta azokat a bűn- 
cselekményeket, amelyek Európát a borzalmak színterévé tették és megállapította, hogy ezek 
a cselekmények nem egy embertől, vagy egy kis 
csoporttól származnak, hanem egy egész nemzet- től. Amikor legutoljára megverték a németeket, azoknak akkori vezetői kijelentették, hogy nem ők és nem a nép volt a világháború oka, hanem uralkodóik, akik a veszedelem elől elmenekültek. Ha majd újból legyőzik a németeket, ismét el fognak jönni és ismét azt fogják állítani, hogy egy politikai csoport, amely nem képviseli a né- 
met nemzetet, követte el a bűncselekményt. Re- 
mélem 
kalommal nem hagyjuk megcsalni magunkat és nem fogunk különbséget tenni a német kormány és a német nép között, amely egyformán vesze- delmes. Ha a német nép majd ráeszmél arra, hogy legyőzetése előtt áll, lehet, hogy fellázad majd kormánya ellen, de ez az eredmény nem kö- vetkezhet be addig, amíg részünkről szép szava- kat hallanak. Meg kell, hogy verjük a németeket 
a harctéren. 

Berlinből jelentik: A német fővárosban Duff Cooper beszédével kapcsolatban hivatalos jellegű jegyzéket adtak ki és abban megállapítják, hogy az angolok részéről megismétlődő gyalázkodások azt 
az idegességet tükrözik vissza, amely az angol ve- 
zető körökben uralkodik. Hangsulyozzák, hogy ezek 

A Magyar Népközösség állásfoglalása Dragomir Vilvin 

- folytatta Duff Cooper, - hogy ez al- ! 

az angol körök elismerik Dánia és Norvégia elfog- 
lalásának nagy jelentőségét és ugyancsak elismerik 
azokat a sulyos veszteségeket, amelyeket az ango- 
lok az elmúlt két hét folyamán elszenvedetek. 

Londonból jelentik: Sir John Simon az al- 
sóházban a költségvetési tervezet beterjesztése 
után ezeket jelentette ki: 
-Ha az angol nép továbbra is támogatja 

-...../ 

Mini a favasz 
oly szép' 

Ugynézhet ki Om 
mint a tavasz: üde 
és fiatalos! Ez nem 
korától függ, hanem 
bőre ápolásától. Ezért 
kezdje ezt még ma 
meg a NIVEA-val. 
NIVEA bőrét egész- 
ségessé feszi és csak 
egészséges bőr szép. 
A NIVEA által meg- 
edzett bőrjobban el- 
viseli a változó ta- 
vaszi időjárást. 
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kölcsöneinket és pontosan fizeti adóját, a biro- 
dalomnak nincs mitől félnie. A pénzügyi front 
éppen úgy ellenáll, mint a hadsereg frontja a 
győzelemért vívott harcban. 

Attlee őrnagy, a munkáspárti ellenzék ve- 
zetője mindenben magáévá tette az adónemek 
felemeléséről szóló javaslatot, kivéve a postai 
díjszabást, mert az nem jelentene túlnagy jöve- 
delmet, viszont sok zavart okoz. 

Sinclair liberális-párti vezér megállapítot- 
ta, hogy a költségvetési tervezet bizonyítéka an- 
nak az áldozatkészségnek, amelyre az angol nép 
elszánta magát a háború megnyerése érdekében. 
A költségvetési tervezetet ezután egyhangúan 
elfogadták. 
........ 

Az olasz sajtó élesen támadja 
a szövetségesek 

Rómából jelentik: Az olasz lapok élesén tá. 
madják a francia-angol propagandát és azzal 
vádolják a szövetségeseket, hogy éket akarnak 
verni Mussolini és az olasz nép közé. Rádióle- 
adásaikban odáig mennek, hogy az ellentéteket 
tényként állapítják meg. Olasz politikai körök 
szerint ezek az erőlködések teljesen naívak és 
humoros hatást váltanak ki egész Olaszország- 
ban. A fasizmus egyet jelent az olasz néppel és 
Mussolini népszerűsége tetőpontján van. 

Az olasz közvélemény tudja, írja Gayda a 
Giornale dltalia-ban, hogy ez a propaganda tu- 
lajdonképpen a Földközi-tenger kérdéseinek 
megoldását elodázni kívánja. Olaszország azon- 
ban határozottan ragaszkodik ahhoz, hegy Gib- 
raltár, Szuez és a Dardanellák, a parti népek kö- 
zös uralma alá kerüljenek. 

Rómából jelentik: Farinacci államminiszter 
Róma alapításának emlékünnepén beszédet inté- 
zett a kremonai munkásokhoz: 

Olaszország lábhoz tett fegyverrel várako. 
zik, 

mondotta a miniszter. - Nem akar semmi- 
féle vitát és azt akarja, hogy az olasz nép vezére 
köré tömörüljön és így nézzen szembe minden 

kisebbségi miniszter parlamenti beszédével kapcsolatban 
Május első napjaiban folytatják a NUF szervezettel 

kapcsolatos megbeszéléseket 
Kolozsvárról jelentik: Szász Pál dr. szenátor az 

Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet elnöke a napok- ban Ealozsvárott tartózkodott és ez alkalommal fo- gadta munkatársunkat. Az első hozzá intézott kér- désre, hogy milyen hatást váltott ki a magyar par- lamenti csoport tagjaiban Dragomir Silviu kisebb- ségi miniszter legutóbbi beszéde, Szász Pál dr. a 
következő szűkszavú nyilatkozatot tette: - A beszéd elhangzása után nyomban érint- 
kezést kerestünk a kormány egyes tagjaival és ki- fejtettük a nyilatkozattal kapcsolatos álláspontun- kat. A kérdés körül megindult megbeszéléseket foly- tatni fogjuk és véleményünket írásban is kifejezés- re juttatjuk. 

Mivel foglalkozik pillanatnyilag a magyar par- 

lamenti csoport? - volt 
kérdése. 
- Május első napjaiban - hangzott a válasz 

- Bánffy Miklós gróffal, a Magyar Népközösség 
elnökével együtt Bucurestibe utazom, ahol folyta- 
juk Vaida-Voevod Alexandruval, a képviselőház el- 
nökével és Moldovan Victorral, a NUF főtitkárával 
a magyarság és a NUF viszonyára vonatkozó meg- kezdett tárgyalásokat. 

Elmondotta még Szász Pál dr. hogy április 
29-én az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet közgyű- 
lést tart, amelyen nagyobb beszédet mond. Ez al- kalommal politikai természetű kérdésekkel is fog- 
lalkozik. 

- 

munkatársunk további 

homnata ál Ap 

propagandáját 
várható eseménnyel. Mindenütt az a kérdés: be- 
avatkozik-e Olaszország a háborúba? A választ 
a Duce fogja megadni. 
Ha ez a viszály kiterjed és ha Európa tér- 
képén újabb változások történnek, Olasz- 
ország mehezen maradni kívül a háborúból. 

Ha a Duce akarja, úgy készek, vagyunk harcolni 
- fejezte be beszédét a miniszter. 

Rómából jelentik: A fasiszta kamara költség- 
vetési vitája során felszólalt Guglie népnevelésügyi 
miniszter, nemzeti tanácsos és az olasz ujságíró szer- 
vezet elnöke is, aki beszédében a többi között ezeket 
mondotta: 
- A fasiszta sajtó az igazság legtisztább tük- 

re. Ezt a tényt tekintetbe kellene venniök azoknak, 
akik külföldön „területen kívüli" lapot keresnek 
(az Osservatore Romanora célzott a miniszter) ab- 
ban a hitben, hogy ebben olyan értesüléseket talál- 
nak, amelyek a fasiszta ujságokban nincsenek. 

A Le Temps római tudósítója szerint az 
a részben mesterségesen létrehozott fesétütség, 
amely egy bizonyos idő óta a szövetségesek és 
Olaszország viszonyát jellemezte, a legutóbbi 48 
óra óta csökkent és római diplomáciai körökben 
arra számítanak, ho 

ez a megenyhülés fokozódni fog. 
A Róma alapításának évfordulója alkalmából 
rendezett ünnepségeken elhangzott beszédek 
nyilván hozzájárultak a megenyhüléshez. Olasz 
részről semilyen azonnali beavatkozásról nincs 
szó. A világkiállítás munkálatai tovább folynak 
és úgy látszik, Rómában viszonylag nyugalmas 
periódus kezdődik. : 

A Petit Journal mai számában az egyik 
francia képviselő ír vezércikket, amelyben a 
földközitengeri megegyezés mellett tör lándzsát 
és úgy véli, hogy Párisból Rómába a legbiztosab. 
ban Madridon keresztül vezet az út. 

Epeköves betegek 
a Szent Lujza 

Otthonba ielvétetnek 
Cím: 

JIMBOLIA 
str. Regele erdinanih63.cszámas voh 
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JEGYZETT MÁR 

Kutvu szomoru története 
Egy bicsérdista nő feljegyzésel 

Azt hittem, hogy végre teljesült egy régi 
kívánságom, hogy már nem kell ezentűl egyedől 
élnem ebben a szomorú világban. Már lesz, aki 
megosztja velem a sorsát. Mert bizony nehéz 
dolog megmaradni hű bicsérdistának ebben a 
dögevő világban. A szomszédom egy hentes, hát, 
hogy annak mindig csak a dögön jár az esze, 
amit ők húsnak neveznek, az biztos. A multkor 
is beteg lett a fia és én mindjárt mondtam ne- 
kik, hogy ez amiatt történt, mert a fiú nem evett 
elég sárgarépát. De nem akartak rám hallgatni 
és a beteget még betegsége alatt is döggel, meg 
méreggel tömték. Csoda-e, ha aztán tönkremegy 
az egész emberiség? Mindenkivel hadilábon ál- 
lok, mert azt merészelték mondani, hogy azért 
lettem bicsérdista, mert lusta voltam főzni. Meg 
aztán kinevetnek, ha nekiülök és ebédül meg- 
eszek egy nagy adag jó krumplisalátát, aztán 
meg egy fél kiló mézet fogyasztok el, majd egy 
negyed kiló diót. Azt mondják, hogy a sok dió- 
e s butít. Hát nem én vagyok-e erre az élő cá- 
olat? 

No, de mostantól kezdve minden máskép lesz. 
A szomszédom kutyájánál örvendetes esemény 
állott be. Nekem is ígértek egy kiskutyát. Azt 
is ígérték, hogy az én kutyumat, az ártatlan kis 
lelket nem fogják döggel megmérgezni. Tehát 
lesz valaki, aki az én sorsomat osztja majd. Csak 
már itt lenne az áldott jó teremtés, - gondol- 
tam akkor magamban. 
Végre aztán áthozták nekem a Kutyut, mert 

én dögevők házába be nem teszem a lábam, any- 
nyi szent. Jaj, de aranyas egy pofika volt ez a 
kiskutya! Szeretném megenni az ártatlan kis 
lelkét, de nem vagyok dögevő. Olyan két okos 
szeme volt, biztosan tudta már, hogy milyen 
helyre fog kerülni, mert csak úgy csillogtak a 
szemei a boldogságtól, mikor engem meglátott. 
- Ne félj Kutyu, - szóltam neki, - ná- 

lam jó dolgod lesz és hosszú életű is leszel, mert 
én bízony húst nem adok neked, még ünnepna- 
pon sem! 

Kutyuval aztán nemsokára barátságot is 
kötöttünk. Nagy szeretettel nyaldosta az arco- 
mat, én meg majd megfullasztottam a csókjaim- 
mal. 

Este azonban megkezdődött a baj. Először 
is egy kis mézet adtam az ártatlan csöppségnek. 
Ezt jóízűen el is fogyasztotta. De mikor narancs- 
csal kínáltam, nem akart enni. Gondoltam, biz- 
tosan jóllakott az angyali kis lélek. A bicsérdista 
koszt nagyon laktató! 

Másnap látom, hogy a kis kutyám, ez a kis 
szent, nem akar enni. Pedig ugyancsak jóféle 
zöldségeket válogattam össze a számára. Atmen- 
tem a szomszédhoz és elmondtam neki a bajt. 
Erre ő azt mondta, hogy csak hozzam át az ár- 
tatlan lelket, majd ő segiít rajta. At is hoztam, 
de még most is elborzadok, ha arra a rettenetes 
dologra gondolok. A hentes odavetett egy darab 
hurkát a Kutyunak. Nekem nem is volt időm 

húsvéti programjában: 
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mesterfilm, melynek rendezése minden ed. 
üdigit felülmúl. A főszerepekben 

Hans Albers 

Milde Sessak 

Charlotte Susa 

Peter Voss 

közbelépni, mert az én kutyám le is nyelte a 
mérget. 

„Hazavittem és irgalmatlanul kihányattam 
belőle a sok dögöt. Csak tudnám, hogy kell ku- 
tyánál gyomormosást csinálni! Kismosnám én 
ennek a bűnbeesettnek a gyomrát, de úgy, hogy 
egyetlen egy szemérnyi hús se maradjon benne. 
Délben a Kutyu megint nem akart enni. De 
már sejtettem, hogy mi lehet a baj. Hús kellene 
neki, méreg, h odavesszen az ártatlan kis 
teste. Azért se adtam neki húst. Inkább dögöl- 
jön meg, de én húst nem adok neki soha. Csak 
nem fogom elveimet feladni! 
Estére azonban mégis elfogadott egy kis te- 
jet: De mikor salátát mutattam neki, hát csak 
az orrát fintorgatta. Hát így vagyunk szép mák- 
virág. Büntetésből nem adtam neki másnap enni. 
Ha nem akarja elfogadni a jót, akkor rá kell 
szoktatni. Ezt az én pedagógiai elvem. De a 
Kutyu másnap is arcátlankodott és amikor egy 
darab dögöt mutattam neki, hát csóválta a far- 
kát. De meg is vertem ezért! 

A Kék Duna, a bűbájos folyó, amel 
örökéletű zenei emléket állított Strauss János, 
a keringőkirály, politikai vívódások martaléka 
lett a mostani háborús, sorsterhes időkben. Négy 
dunamenti állam küldöttei most állapodtak meg 
abban, hogy erélyes intézkedésekkel biztosítják 
a békés hajózás lebonyolítását a Dunán és meg- 
erősítik annak rendjét. Igy egyszerre a politikai 
érdeklődés központjába került Európa leg- 
hatalmasabb folyója, amelyet éppen száz esz- 
tendővel ezelőtt adtak át igazi nagy civilizációs 
rendeltetésének. Főkép Széchenyi István gróf 
lankadatlan munkájának köszönhető, hogy ren- 
dezték a Duna folyását, majd később létrejött a 
Vaskapu-csatorna is, amely lehetővé tette a gőz- 
hajózást Európa szívéből egész a Fekete-tenge- 
rig. Napjainkban tehát különös érdekességgel 
bir, ha felidézzük a nagy gróf 1834-ben Orsován 
töltött napjait, annál is inkább, mert saját ér- 
dekes feljegyzései adnak számot arról, hogy mik 
voltak akkor az állapotok, amikor még gyer- 
mekcipőkben járt a dunai hajózás és mindössze 
négy éves volt a később óriássá fejlődött Duna- 
gőzhajózási Társaság. Scéchenyi orsovai magá- 
nyában készült az írás épp akkor, amikor visz. 
szatért Bucurestiből, ahol szintén ez ügyben 
folytatott tárgyalást. Lássak, mit mond az ódon 
napló! 

Ő velük tehát minden rendben van. Le sem 
tudom írni azt a kedves barátságot, amellyel Ro- 
mánia hercege fogadott. A románokkal való vi- 
szonyunk annyira elmélyült, hogy mindkét or- 
szág nagy gazdasági hasznát fogja látni e jó.- 
viszonynak csakhamar. Ugyancsak elvben hoz- 
zájárultak a Duna rendezéséhez már a török 
porta is, Oroszország nevében pedig Voroncow 
gróf, Odessza kormányzója. A déli sziklafalak 
mentén már készül a műút. Igy a jövőben már 
a Dunán is fognak menni a hajók. Csak az tudja 
elképzelni, hogy mit jelent számunkra a dunai 
hajózás, aki már egyszer megpróbálta Erdélyen, 
Bucurestin, Ruscsukon át tovább jutni. Aki ezt 
a szörnyű utazást megtette, az nem kér belőle 
mégegyszer. Igaz, hogy vannak még mindig 
olyan elmaradt emberek, akik azt mondják, hogy 
öregek, gyengék, gyermekek ne utazzanak. Hát 
nem ötödik-hatodik századba való ez a gondol- 
kozás? Minden civilizált országban bárki akkor 
utazik és úgy utazhat, ahogyan kedve tartja. 
Éppen mi vegyük magunkat kinai fallal körül, mi- 
kor itt van a Duna, amely éppen olyan bizton- 
sággal utaztathat bennünket, mint amilyen biz- 
tonságban van anyja ölében a gyermek? Hajóz- 
hatóvá kell tenni a Dunát! Csak így lesz a Bal- 
kánból Európa. Máskülönben oly messzi lesz 
tőle, mint Borneó szigete. Jámbor, naív orso- 
vaiak! Van időm ebben a nagy egyedüllétben 
elbeszélgetni velük. Nem is sejtik, hogy mit je- 
lent a hajózás és emnagy folvam rendezése. Attól 

HADFELSZERELÉSI BÓNT 2 
A szomszédok meg már zúgolódtak, ho, 

mit kínozom ezt a semmirevalót. mondták, 
hogy egész éjszaka nem tudtak aludni, annyira 
vonyított. De ki is tekerem a nyakát, ha sokat 
mer vonyítani! És addig nem hagyok békét ne- 
ki, míg meg nem eszi a krumplisalátát! Nézze 
meg az ember! (Igy gondolkoztam én akkor.) 

De a Kutyunak az ügye reménytelennek bi- 
zonyult. Látszik, hogy nincs értelme, mert ha 
ennek a nyavalyásnak lenne csak egy , csepp 
esze, akkor boldogan élhetne, mint bicsérdista 
úttörő a kutyák közt. 

Mert, a minap is rajtakaptam, hogy a hen- 
tesékhez sompolygott és megette a hurkának a 
bőrét. Láttam, hogy ezzel nem lehet semmit sem 
kezdeni. Eiz egy megrögzött bűnös. Elvesztettem 
a türelmemet és kiszolgáltattam a végzetének. 
Visszaadtam a henteséknek. És a hálátlan, ahe- 
lyett, hogy csóválná a farkát, ha engem meglát, 
még ő hordja magasan az orrát és morog. De 
tudom, hogy nem lesz sokáig boldog. A hús 
mindennek a megrontója a földön. 

Kutyut utólérte a végzete: elvitte a sintér. 
Úgy kell neki. Még szerencse, hogy nem adtam 
fel elveimet vele szemben. Akkor most sírnom 
kellene. ! : 

(Rézesap Benő) ilaki 

.......... 

Széchenyi István 9rólf naplója 
Bucurestiben történt szivélyes fogadtatásáról és az Alduna 
rendezése ügyében folytatoti tárgyalásairól 

félnek, hogy a korcsmárosok, vontatók, révé- 
szek tönkre mennek. De azt nem tudják belátni, 
hogy ez a munka egész nemzetek számára új, 
viruló életlehetőségeket teremt. Ime, a svédek 

milyen gazdagok lettek hajózásuk, folyóik ki- 
használása révén. Micsoda gazdag jövő vár 
mindannyiunkra, ha az Alduna sziklafalai szét- 
robbannak. 

Igy írt Széchenyi Orsován, amikor minde- 
nütt másutt is még igen nagy ellenzéke volt eme 
munkálatoknak. A szívósság és a lankadatlan 

alom azonban mégis meghozta gyümülcsét. 
Csakhamar már három gőzhajó szelte a Duna 
hullámait. És 1835-ben a Dunagőzhajózási Tár- 
saság már igen kedvező eredményekről számol- 
hatott be közgyűlésén. Elmondották ott, hogy 
az első gőzhajóút húsz, a második 778, a harma- 
dik 900, a negyedik 1190, az ötödik 3066 forin- 

tot jövedelmezett. Végeredményben pedig 1835- 
ben már 17.000 utas vette igénybe a társaság 
három hajóját. ; 

Széchenyi jóslata fényesen beteljesedett. 
1910-ben a társaságnak már 135 gőzhajója és 
865 uszályhajója volt, több, mint két millió utast 
és több, mint két millió tonna árút szállított 
évente. A legutóbbi harminc esztendőben pedig 
valószínűleg még óriásibb mérveket öltött a for- 
alom. Széchenyi álma valóra vált. Gazdagodás, 

élet, kimeríthetetlen lehetőségek erőforrása lett 
a bűbájos kék Duna. Bár maradna is meg min- 
dig eme célok szolgálatában, bár kerülné el üde 
vizét, vídáman kanyargó folyását mindig a zord 
hullámverést támasztó harcos politika... (F.) 

Német tábori műhelyszázad munkában. 
Képünk azt a jelenetet ábrázolja, amikor a szak- 
emberek megvizsgálnak egy páncélos harci kocsit 



e
.
.
 

l 

1940. április 26. 
o ........ 

? 

Nemzetközizarándokcsoport 
XII. Pius pápa előtt 

Vatikánvárosból jelentik: Itteni körökben arról 
beszélnek, hogy a Szentatya legközelebb konzisztó- 
riumot tart és ezen a konzisztóriumon új biborosokat 
fog kinevezni a megüresedett helyekre. Jelenleg 14 
bíborosi stallum vár a betöltésre. A betöltést nem 
annyira számuk, mit fontosságuk tezik szüksé- 
gessé. 

Verdier bíboros-érsek halálával megüresedett 
ez a stallum is, a hagyomány szerint pedig a párisi 
érsekség nem szokott sokáig az új utódra várni és 

az új utódnak kevéssel utána átadják a bíborosi ka- 
lapot. Verdier bíboros-érsek egy hónappal kinevezése 
után lett bíboros. Ezenkívül a csikágói és newyorki 
érsek, az északamerikai püspöki kar két legkiemel- 
kedőbb alakja, még nem kapták meg a bíborosi ka- ] 
lapot, pedig ez a két méltóság is rendesen bíborosi 

Az elkövetkező konzisztóriumon méltósággal jár. 
kapná meg a bíborosi kalapot a san-franciskoi ér- 
sek is. 

A bíborosságra jelölt érsekeken kivül több ma- 
gasrangu prelátus nevét emlegetik még a bíboros- 
jelöltek között. Igy a Szentszék braziliai, olaszor- 

szági, belgiumi és németországi követeit. Ezeken kií- 
vül a római Curia több magasrangu szerzetes-fő- 
tisztviselője is a jelöltek között van. 

Rómából jelentik: XII. Pius pápa fogadta az 
előtte megjelenő nemzetközi zarándokokat és a kö- 
vetkező beszédet mondotta: 

Harc Goga Octavian 
örökségéért 

Kolozsvárról jelentik: Néhány nap mulva két 
esztendeje lesz annak, hogy a nagy román költő 
Goga Octavian meghalt. Halála után, dacára an- 
nak, hogy Goga Octavian két végrendeletet is ha- 
gyott hátra, a költő özvegye és testvérei között ha- 
marosan megindult a pereskedés az örökség miatt. 

Mint ismeretes, Goga Octavian első végrende- 
letét 1928 május 27-én, míg a másodikat halála előtt 
pontosan két évvel, 1936 május 7-én írta meg és 

mindkettőben feleségét nevezte meg általános 
örököséül. 

Mindkét végrendeletben felhívja ugyan felesége fi- 
gyelmét, hogy leánytestvérének Goga Claudiának, 
aki Bucsan volt alminiszter felesége és 1935-ben el- 
halt fiútestvére Goga Eugen gyermekeinek, Ru- 
xardnak és Anioanak belátása szerint juttasson a 
vagyonból. Szóbeli kívánsága, melyet halála előtt 
közvetlenül közölt feleségével, az volt a költőnek, 
hogy 
a csucsai kastélyt a kolozsvári görög keleti püs- 
pökségnek adományozza egy létesítendő szerze- 

tes kolostor céljaira. 
Ennek alapján Goga özvegye fel is ajánlotta a kas- 
télyt a püspökségnek, miután azonban a végrendele- 
tet perrel támadta meg a költő testvére és unoka- 
hugai, a püspökség még nem döntött, hogy elfogad- 
ja-e az adományozást. 

A végrendeletek rendelkezése alapján Goga öz- 
vegye hajlandó is volt az örökségből, amelyek kö- 
rülbelül 5-6 millió lei értékű, bizonyos birtokrésze- 
ket átadni férje testvérének és unokahugainak, 
azonban ők nem fogadták el azon a címen, hogy 

az első végrendelet érvénytelen, mert másik is 
létezik, viszont Goga özvegye ezt a végrendele- 
tet elrejtette, tehát érdemtelen volna, hogy a 

nagy költő hagyatékát örökölje. 
A kolozsvári törvényszék negyedik tagozata 

Trifu tagozati elnök elnökletével tavaly juliusban 
hirdetett ítéletet az örökösödési perben és 

a felperesek keresetét elutasította 
azzal az indokolással, hogy mindkét végrendelet az 
özvegyet jelöli meg általános örököseként és a tár- 
gyalás folyamán bebizonyítást nyert, hogy az öz- 
vegy férje halála után néhány napon belül megmu- 
tatta sógornőjének, Goga Claudiának a végrendele- 
tet. 

Fellebbezés folytán az ítélőtábla elé került az 
ügy, amelyet tegnap tárgyaltak le. A tárgyaláson, 
melyen az ország legjobb ügyvédei vonultak fel, a 
felpereseket Vasiliu, Kolozsvár, Grozdea Dimitrie és, 
Pop Cornel, míg Goga özvegyét Negrea Emil pro- 
fesszor, Braescu Constantin és Andru Sever képvi- 
selték. A tárgyalás során a felperesek meglepetés- 
szerűen azt a kijelentést tették, hogy 
mind a két végrendelet hamis és Goga írását 

és aláírását hamisították. 
Az özvegy képviselői viszont azzal érveltek, 

hogy ha a második végrendelet hamis volna, akkor 
érthetetlen jenne a felperesek azon állítása, hogy 
Gogáné érdemtelen az örökségre, amiért a végren- 
deletet elrejtette. 

Az alperes nem használta ki ezt a különleges 
helyzetet, melyet a felperesek jogi tévedése adott 

elpusztitja az ártalmas csirákat, amelyek a 
üregben és a fogak ktözött megbujnak. 
ODOL szájviz antiszeptikus hatásu és friss, 
leheletet kölcsönöz. Az ODOL 

e 

- A világ felett hatalmas haragosszínű ziva- 
taros felhők tornyosulnak. Isten az igazságosság 
serpenyőjébe tette a hatalmasokat és a nemzete- 
ket. Könyörögnünk kell, hogy rábírjuk Istent, osz- 
lassa szét a felhőket, szórja széjjel a gyülöletet és 
a béke hajnalát varázsolja elénk. 
Ezután felszólította a zarándokokat, hogy imád- 

kozzanak az isteni könyörületért. 

és kérte mindkét végrendelet valódiságának bizo- 
nyítását, ugyanakkor tagadta, hogy a második vég- 
rendeletet elrejtette, mert állítása szerint azt ő 
maga mutatta fel Goga testvérének. 

Az ítélőtábla elfogadta mindkét fél előterjesz- 
tését és elrendelte Kernbach Mihail professzornak a 
bucurestii törvényszéki orvostani intézet vezetőjé- 
nek és Stahl Henrik grafológusnak irásszakértőként 
való kihallgatását a végrendeletek valódiságának 
megállapítására, valamint felperesek által megneve- 
zendő tanuk kihallgatását annak megállapítására, 
hogy elrejtette-e Goga özvegye a második végrende- 
letet vagy nem? 

szájviz hotása 
tartós. Használja a mindennapi szájápoláshoz az 
ODOL sszájvizet - az egészség védelmezőjét. 

száj- 
Az 

illatos 

Nem külpolitikai okok miatt 
tartóztatták le Sztojadinovicsot 
Belgrádból jelentik: Az Avala-ügynökséget 

felhatalmazták arra, hogy a leghatározottabban 
cáfolja meg azokat a bizonyos külföldi források- 
ból terjesztett híreket, amelyek szerint a Szto- 
jadinovics ellen foganatosított rendszabályok 
külpolitikai indítóokokra vezethetők vissza. Mint 
már hivatalosan közölték, most is megállapítják, 
hogy 

Sztojadinovics ellen az állam biztonságának 
védelméről szóló törvény értelmében indult 

meg az eljárás, 
mert lahetetjonné akarjálk tenni a kormány kül- 
olitikája elleni akciót. 
Toka (Rador)] 

Hadititkokat akartak 
lopni Amerikában 

Washingtonból jelentik: Pittmann szenátor, a 
külügyi bizottság elnöke kijelentette, hogy olyan 
flottára van szükség, amely önmagában is megvéd- 
heti a csendes-óceáni amerikai érdekeket. A beszéd- 
ből arra következtetnek, hogy í 

Pittmann szenátor be fogja jelenteni újabb ha- 
dihajók építésének szükségességét, 

aminek következtében nagyobb hiteleket kell majd 
igénybevenni, mert az eddig megszavazott összegek 
csak 240 ezer tonna űrtartalmú hadihajók építésé- 
re elégségesek. : 

Washingtonból jelentik: A virginiai Guantico 
hadihajó támaszponton 

el akarták lopni az amerikai bombavető repülő- 
gépek legujabb célzó készülékének terveit, 

amelyeket a legféltetebben őriznek. Az őrszem ész- 

revett egy embert, aki a hangár vasajtaját külön- 
leges készülékkel akarta felvágni, hogy behatoljon. 

Rálőtt és a betörő megsebesülve elmanekült. Hiva- 
talos helyen megtagadtak minden felvilágosítást er- 
ől tről. ről az esetrő (Rador.) 

Holnap ny ilik meg 
a Budapesti Nemzetközi Vásár 
Budapestről jelentik: Holnap, április 26-án 

nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár, hogy 
11 napon át újra találkozóhelye legyen nyolc or- 
szág kiállítóinak és Közép- meg Kelet-Európa 
nemzetközi látogatóinak. A Városligetben rend.- 
ben felépült a Vásárváros, ezúttal mind hatal- 
mas csarnokokból, két divatbemutató színház- 
zal, antennával, külön vasúti vágánnyal, külön 
postahivatallal, tűzoltósággal, mentőkkel, széles 
utakkal, óriási terekkel, egyszóval igazi, teljes 
város. 

Már az árú, a kiállítási tárgyak tömege is 
mind ott van a maga helyén s a kiállítók az utol- 
só símításokat végzik büszke standjaikon. Itt- 
ott már világosan látható egy-egy érdekes szen- 
záció. A dohányjövedék hatalmas pavillonja, 
kompletten berendezett cigarettagyár. Itt a kö- 
zönség szemeláttára töltik a BNV-Memphis ci- 
garettát, amelyet a maga egész finom minőségé- 
vel kedveskedésnek szántak a vásár látogatói Té- 
szére. Az egyik helyen egyszerű ember, egy vi- 
déki szerelő próbálja a vásáron bemutatásra ke- 
rülő találmányát, amellyel a „hörbölést" sikerült 
kiküszöbölnie. Hörbölésnek hívják az autósok 
azt, amikor a motor részére nem egyenletesen 

adagolják a gázt, aminek következménye a mo- 
tor ugrása. De ez a találmány még azt is meg- 
akadályozza, hogy az autó vezetője - ami bi- 
zony gyakori eset - a fék helyett ne a gáz- 
pedálba taposson bele. A Vásár közepén, ahogy 
az egy ilyen nagy úrhoz illik, külön hatalmas 
épületben trónol a Pénz. A takarékpénztárak és 
bankok közös csarnoka ez, ahol minden pénzügy- 
ben rendelkezésére állanak a közönségnek. ! 

Ahány lépés a vásár óriási területén, any- 
nyi meglepetés vár a közönségre, de a legfonto- 
sabb természetesen mégis csak nyolc ország ipa- 
ri termékeinek bemutatása és meg kell állapíta- 
ni, hogy ez a vásár ennek a hivatásának minden- 
ben meg is felel. 

Aprilis 6-án este zárul az idei Vásár, a lá- 
togatónak tehát legkésőbb e nap déli 12 órájáig 
kell megérkeznie Budapestre, ahonnan - itt tar- 
tózkodása alatt még három kedvezményes áru 
utazást is tehet bármely vidéki állomásra és 
vissza. A féláru utazást és az olcsó vizum meg- 
szerzését biztosító vásárigazolványt az utolsó 
percig árusítja minden utazási és menetjegy- 
iroda fiókja, *
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"MEGJELENIK: 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

4 TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15 

Tavasz 
Mikor már elmult áprilisnak 

i a közepe, nagyobb fele, 
mikor a lég sok kis madárka 
édes dalával van tele, 

mikor a nap korábban ébred 
: és dúsan ád le meleget, 

mikor a tél már csak rút emlék, 
- azt mondjuk: itt a kikelet. 

Mikor nehéz téli kabátunk 
molykár ellen megy zaciba, 
mikor a vendéglő étlapján 
szerephez jut a friss liba, 
mikor az uccán vesz banyától 
ibolyát agg, ifju, kamasz, 
mikor olykor jön nem várt zápor. 
- úgy hívjuk ezt: itt a tavasz. 

Mikor az asszony és a lány is 
könnyű ruhába öltözik, 
mikor a falon a termométer 
mint a pilóta: felszökik, 
mikor a fás és szenes fázik, 
mert senki nem vesz fát, szenet, 
mikor a szűcs tétlenül ásít, 
- ez a derék, szép kikelet. 

Mikor a karcsu korcsolyának 
befagyott végérvényesen, 
mikor mindenki új rakettel 
tenniszezni megy kényesen, 
mikor a futballmecesen hasadba 
gólt rug a mellvéd, a ravasz, 
mikor spenót s orgona nyílik 
- ez, kakasuccse, már tavasz. 

Mikor, akár erdőn a gomba, 
tenyészik a sok szerelem, 
mikor legény s lány randevural 
a zöld ligetbe lemegyen, 
mikor kapunk bőven naponta 
kalaplesodró lágy szelet, 
mikor a por szemünk vakítja, 
- örvendünk, itt a kikelet. 

Mikor az aszfaltot javítják 
s az uccán vájnak gödröket, 
vágóhídon s iskolavizsgán 
egyképp taglóznak ökröket, 
mikor zsebe a poétának 
üres, miként mindenha az, 
de szíve rimmel annál teltebb, 
- ez az időszak a tavasz. 

KÓRŐ PÁL 

-Heorthy Miklós magyar kormányzó vacsorát 
adott a hadsereg vezetőinek tiszteletére. Budapest- 
ről jelentik: Horthy Miklós Magyarország kormány- 
zója és felesége kedden este vacsorát adtak, amely- 
re meghívást kaptak a magyar hadsereg és hadtest- 
parancsnokok. (Rador.) 

- Román képviselők Milánóban. Milánóból 
jelenti a Rador: Hétfőn este román parlamente- 
rek csoportja érkezett meg Penescunak, a bu- 
curestii kereskedelmi és iparkamara elnökének 
vezetésével. Kedden meglátogatták a nemzet- 
közi vásár román pavillonját, majd pedig bankett 
volt, amelyen a román vendégek vettek részt. 
Ugyancsak hétfőn este érkezett meg Cristu kül- 
kereskedelmi miniszter is. 

- Horthy Miklós fia repülőgépen látogatást 
tett Jugoszláviában. Belgrádból jelenti a Rador: 
A borovói légi kikötőben hétfőn túristagép szállt 
le, amelynek fedélzetén Horthy Miklós, Magyar- 
ország kormányzójának fia és menyasszonya 
voltak. Rövid reggeli után a vendégek visszatér- 
tek Magyarországba. 

.. 

. 
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- BIZTOSITVA VAN A PETRÓLEUM ÉS 
BENZIN BELFÖLDI FOGYASZTÁSA. Bucu- 
restiből jelentik: A petróleumkormánybiztosság 
közli, hogy mindazok a hirek, amelyek a petró- 
leum és benzin belföldi fogyasztásának megszo- 
rításáról szólnak, teljesen alaptalanok. A belföl- 
di fogyasztás teljesen biztosítva van és semmi- 
féle korltátozó intézkedéseket nem hoznak. 

- Lezuhant Chamberlain pilótája. Londonból 
jelentik: Annak az Air Ways Corporation tulajdo- 
nát képező repülőgépnek a roncsait, amely hétfőn 
eltűnt, Lochlommond közelében megtalálták. A gép 
háromtagú személyzete életét vesztette. Az áldoza- 
tok között van King D. S. pilóta is, aki annak idején 
azt a repülőgépet vezette, amelyen Chamberlain mi- 
niszterelnök 1938-ban, a szeptemberi bonyodalmak 
idején, egyízben Németországba repült. (Rador.) 
- Víz útján terjed a gyermekparalizis. Páris- 

ból jelentik: A gyermekparalizis a víz útján terjed 
- ez a legujabb felfedezés, amit Kling dr. stock- 
holmi orvos hozott a Francia Akadémia tudomására 
és amire már régóta gyanakodtak. Kling dr. hosszú 
idő óta foglalkozik a gyermekparalizis tanulmányo- 
zásával és drótnélküli távíró útján közölte felfede- 
zését Levaditi professzorral. Kling dr. állatokkal 
kisérletezett és 70 esetben igazolta be felfedezésének 
helyességét. 
- Belgrád volt rendőrprefektusát internál- 

ták. Begrádból jelentik: Achimovics volt bel- 
ügyminisztert, Belgrád volt rendőrprefektusát a 
boszniai Rogacitaban internálták. 

- A herculanumi ásatások során napvilágra ke- 
rült keresztény kereszt. A keresztény hit csodálato- 
san gyors elterjedésének szent jele, a kereszt, nap- 
világra került Herculanumban is, éppen úgy, mint 

120 évvel ezelőtt Pompeiben felszínre hozták az 

ásatások. Érdekes, hogy a kereszt el volt rejtve a 

falban, hét reáhajtható fatábla alatt, hogy profán 

szemek kíváncsiságától meg legyen védve. A fatáb- 

lák és a kereszt nyoma a falban tisztán látható, 

míg a fából készült keresztet és fatáblákat az izzó 

láva fölemésztette. A kereszt alatt áll még a már- 

ványból készült házi oltár. 

- Valótlan hírek a budapesti amerikai kö. 
vet körleveleiről. Budapestről írják: Egyes kül- 
földi lapok olyan híreket terjesztettek, mintha a 

budapesti amerikai követség a Magyarországon 
élő amerikai állampolgárokat sürgős elutazásra 
szólította fel, amely körülményt egyesek azzal 
hoznak összefüggésbe, hogy a magyarországi 
helyzet aggodalomra ad okot. Ezzel szemben il- 
letékes helyen kijelentették, hogy a budapesti 

amerikai követ nem tett egyebet, minthogy az 
elmúlt években már többször alkalmazott módon 
körleveleket intézett az itt élő amerikai állam- 
polgárokhoz, felvetvén a gondolatot, nem tart- 

ják-e helyesnek visszatérésüket az Egyesült-Al- 
ilamokba, minthogy az utazás lebonyolítása za- 
vartalanná vált. Más célja nem volt az amerikai 
követségnek ezzel a körlevéllel. Az amerikai kor- 
mány arra az álláspontra helyezkedett, hogy a 
jelenlegi viszonyok között csak azok tartózkod- 
janak Európában, akiknek erre nyomós okuk 
van. Teljesen alaptalan tehát az amerikai külkép- 
viselet periódikusan kiadott körleveléből Ma- 
gvarország nyugalmi helyzetére nézve helyt nem 
álló következtetéseket levonni. (Rador.) 

UWaleih Antal 
optik, iofó, soort, illaiszer 

szaküzlet ' 
e e 

május 1-én átköltözik 
L, Piata Bratianu 2. szám alá, 

az épülő Albina bankpalota mellé 

(-) Közhivatalok husvéti szünete. A közhiva- 
talokban a husvéti szünet ma reggel kezdődik és 
május 1-ig tart. Tekintettel arra hogy május 1-én 
csak a munkásság ünnepel, a közhivatalokban a 
tisztviselők dolgoznak. A királyi helytartóságon í 
a vármegyei prefekturán május 1-én reggel nyolc 
órakor, a városházán pedig május 1-én délután há 
rom órakor kezdődik a husvét utáni munka. 

(-) A román nagyheti üzletzárások. A ke- 
reskedelmi és iparkamarát hivatalosan értesítettek. 
hogy e héten csütörtökön, pénteken és szombaton az 
üzletek a déli szünet alatt is nyitva tarthatók. es 
te pedig csak kilenc órakor kötelesek zárni. Ter 
mészetesen gondoskodni kell róla, hogy az alkalme 

zottaknak megfelelő idő álljon rendelkezésre étke 
zésre és pihenésre 

(-) A püspöki székesegyház védezentjénel 
ünnepe. A temesvári katolikus püspöki székes- 
egyház tegnap, szerdán ünnenelte védszentjé 
nek, Szent Györgynek napiát. Ezen alkalomból 
délelőtt ünnepi nagymise volt. amelyet Kayser 
Lajos nagyprépost mondott fényes segédlettel. 

előadásai a Városi Szinházban 

Vasárnap délután 3 órakor olcsó 
helyárakkal: 

Francia szobalány 
l 6 órakor: 

Fensés, fizetek 
9 órakor: 

Klotild neni 
Hétfőn délután 3 órakor olcsó 
helyárakkal: 

Feleseg 
6 órakor: - 

Szülők lázadása 
9 órakor: 

Klotila néni 
Kedden délután 3 órakor olcsó 

helyárakkal: 

A tolvaj 
6 órakor: 

Klotilad neni 
9 órakor: 

Földindulás 
Szerdán délután 3 órakor olcsó 
helyárakkal: 

Feleseg 
6 órakor: 

Földindulás 
9 órakor: 

Klotilad néni 
Csütörtökön este fél 9 órakor: 

Földindulás 
zzxlgs 

Galambhüség 
Amikor a szerelmetes legény üdvözletet küld 

szíve választottjának, akkor a szépen megrajzolt 

kártyán biztosan két kéz kulcsolódik egymásba, 

vagy pedig két galamb csőre tapad öss
ze hosszú 

csókra. A hűséges szerelem hirdetői ez
ek a rajzok, 

amelyek a galambnak különösen kivál
tságos jelen- 

tőséget adnak. Ezt a szeliíden turbékoló, ártatlan 

madarat, mint a tiszta szerelem, a
 hűség, a zavar- 

talan boldogság és kitartó megértés 
sbélnit 

ik általában és ha egy fiatal házaspárra 

ernjezeti akarnak mondani, azt
 mesélik, hogy úgy 

élnek, mint a galambok. Valószínűleg 
ez a kép le- 

begett az egyik legutóbb megjelent
 hír írójának a 

szeme előtt, amikor biztatta az em
bereket, hogy a 

galamboktól tanuljanak szeretetet 
és hűséget. A 

valóságban azonban a galambok 
nem nagyon tart- 

ják tiszteletben ezt a kitűnő hírn
evet és nem s 

nak a renoméra, mert ha az ember
 úgy unal- 

katat megfigyeli ezt az ártatlan 
madarat, bizony. 

meglepődik, hogy a galambférj 
mennyia csapodat 

i önnyelműen udvarol más galambmen
yecs- 

milyen x szont a galambhölgyet egyáltalában 

nem nehéz leszedni a lábáról, amikor e
gy kis flört- 

ről van szó valamelyik csínos galambfics
urral. Mi- 

vel pedig a galarabok ezt a csapodár mivoltukat, 

amelyet valószínűleg ügyes megfigyelés
sel mosta- 

nában az emberektől tanultak el, nem le
sznek haj- 

landók megváltoztatni, a költőknek és a
 szerelme- 

seknek más madarat kell a hűség és boldogság 

szimbólumává felruházni. 

GEVERILt BIZTOSITÓ 
értesíti t. ügyfeleit, hogy a bánsági inspekto- 
rátus irodája 1940. április 25-től kezdődőleg 

II. Bal. Carol 7. I. emelet, 
saját intézeti házában nyert elhelyezést. 

Telefon: 41-95. 

CLUJ (KOLOZSVÁR) 

TIIALIA 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelentették be: 

Mirjanic Florica, Schinle Gizella, Gröberdinger Ró- 

bert, Weber Mátyás, Kremer losif Adolf, Gábor 

Katalin, Kovács Vilmos, Damian Moise, Lakatos 
Má- 

ria, Katz József, Costea Florea, Kiss Dezső, Ta- 

nyisztra Klára, Furar Cornelia Eufrozina, Miscutiu 

Constantin Gheorghe. Keller Adolf. Rusu Octavian, 1 

.
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.
.
.
.
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- A bolgár király kihallgatáson fogadta az an- 

gel követet. Szófiából jelentik: Boris király kihall- 
gatáson fogadta Anglia szófiai meghatalmazott mi- 
niszterét, aki résztvett a londoni délkeleteurópai an- 
gol követek megbeszélésén. (Rador.) 

- Négy hajórakomány román búza megy An- 
gliába. Bucurestiből jelentik: Galati, Braila és Cons- 
tanta kikötőkben jelenleg négy hajót raknak meg 
búzával. Ez a búzamennyiség kiegészítése annak a 
9000 vagon gabonának, amelyet a nemzeti szövet- 
kezeti hivatal Angliának adott el. A Németország- 
gal előzőleg kötött szerződés értelmében nagyobb 
mennyiségű búza most van tárolás alatt Turnu §Se- 

- Újabb földrengés Törökországban. Ankará- 
ból jelentik: Erzingian környékén kedden újabb he- 

ves 30 percig tartó földrengést észleltek. Ezen a vi- 
déken a közelmúltban a földrengés katasztrófális 

károkat okozott és kedden a megmaradt épületek is 
romba dőltek. (Rador.) 

- Mletbeléptették az árjatörvényeket a 
cseh-morva védnökség területén. Prágából jelem- 
tik: A cseh-morva védnökség terül mai ha- 
tállyal bevezették rendeleti úton a közélet zsidó- 
mentesiítését. E szerint a protektorátusban nem 
lehet zsidó igazga , vagy tag, 
közhivatalt nem vállalhat, tanító, tanár vagy 
magántanár nem lehet, tudományos intézet tag- 
ja, jegyző, tolmács, főszerkesztő, mérnök tőzs- 
dei alkusz, ügyvéd, orvos, gyógyszerész, színész, 
kiállító festő és nyilvános neker tagja nem le- 
het. Az ügyvédek és orvosok csakis zsidó ügy- 
feleket látogathatnak és csakis azokkal tarthat- 
nak fenn összeköttetést. (Rador) 

- Székely-bál Bucurestiben. Bucurestiből je- 
lentik: A Magyar Népközösség bucurestii tagozata 
fennállása óta nagyarányú társadalmi és közműve- 
lődési tevékenységet fejt ki. Különösen nagy érdek- 
lődés kiséri a székely népi csoport vasárnap dél- 
utáni összejöveteleit, amelyek valóságos lelki fel- 
üdülést jelentenek a látogatónak. Elmondják egy- 
másnak bújukat, bánatukat és örömeiket, majd víg 
nótára gyujtanak. Éneklés után ismeretterjesztő 
előadós következik, melyet valamelyik fővárosi ma- 
gyar intellektuel tart, majd szavalatokkal, monoló- 
gokkal ének- és zeneszámokkal szórakoznak. A szi- 
laj székely vér azonban nem éri be ennyivel. A fia- 
talság táncolni akar. A vezetőség ezért elhatározta, 
hogy időnként a székely népi csoport részére külön 
székely-bált rendez. Ennek a sorozatnak első bál- 
ját az ortodox husvét első napján (április 28-án, 
vasárnap) este 8 órai kezdettel rendezik a „Nomis" 
nagytermében, Calea Calarasilor 11 szám alatt. 

- A fővárosi katolikus magyar ifjúság kultú- 
rális élete. Bucurestiből jelentik: A szervezeti vál- 
ság viharának elülte után ismét erőre kapott a bu- 
curestii katolikus magyarság ifjúsági csoportjának 
közművelődési tevékenysége, Vasárnap délután új- 
ből érdekes, értékes és változatosan összeállított mű- 
soros összejövetelt tartottak. A műsor kiemelkedő 
száma Szalay Margit tisztviselőnőnek, a bucurestii 
magyar közélet egyik legismertebb és legrokonszen- 
vesebb képviselőjének előadása volt „Magyarságunk 
megőrzése" címen. Előadásának nagy sikere volt. 
Befejezésül azt a rendkívül érdekes eszmét vetette 
fel és ajánlotta a katolikus ifjúsági egyesület ve- 
zetőségének, hogy műsorukba iktassanak olyan szá- 
mokat is, amelyek keretében elevenítsák fel a kü- 
lönböző vidékek magyar népszakásait. Az előterjesz- 
tést nagy lelkesedéssel fogadták. A műsor további 
számai: szavalatok, dalok, szintén általános tetszést 
arattak. 

EHAG A * 
kedden déli tizenegy és tizenkét óra között 
egy padon ezüst cigarettatárcámat, négy 
sarkában kék zománcozással. Kérem a meg- 
találót, hogy a tárcát jutalom ellenében a 
Déli Hírlap kiadóhivatalában adja le. Ké- 
retnek az ékszerészek és ezüstművesek, ha 
valaki ilyen tárcát eladásra kínálna, értesít- 
sék telefonon (28-10.) a Déli Hírlap kiadó- 
hivatalát 

(-) Elgázolta saját kocsija. Újbessenyő köz. 
ségben Hönig György a mezőről lóherét fuvarozott 
a faluba. Útközben a lovak megbokrosodtak és a 
kocsit elragadták. A "zenhat esztendős Hönig 
György a rohanó kocsiról leesett és az egyik kerék 
keresztülment a fején. A fiatalember sulyos sérülé. 
seket szenvedett, amelyekbe nemsokára belehalt. 

(-) Süket ember halálos szerencsétlensége. Sa- 
roltavár közelében a temesvárról Radna felé robogó 
motorvonat halálra gázolta Graszl Albin hetvenhét 
esztendős gazdát. Megállapították, hogy Graszl át 
akart menni a vasúti vágányon, de mivel teljesen 
süket volt, nem halotta a vonat közeledését. A pá- 
lya hajlása miatt a motorvezető csak későn vette 
észre az öregembert és már nem tudta a vonatot 
megállítani. 
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(-) Férfizarándoklat Radnára. Ez évben Rad- 
nára az első férfizarándoklat Temesvárról május 5- 
én reggel félnégy órakor indul különvonaton a jó- 
zsefvárosi pályaudvarról. A zarándoklatot Pacha 
Ágoston megyés püspök vezeti, aki a radnai kegy- 
templomban délelőtt kilenc órakor nagymisét mond. 
Ünnepi szentbeszéd magyar és német nyelven Ki- 
lHán József gyertyámosi esperes-plébános tart. A 
nagymise után gyertyás körmenet lesz, délután 3 
órakor pedig hegyi ájtatosság. A különvonat Rad- 
náról délután öt órakor indul vissza Temesvárra, 

(-) Fiatal feltaláló balesete. Eisel József ti- 
zenöt éves liceumi tanuló szülőinek mehalai lakásán 
minden szabad órájában vegyészeti kisérleteket vég- 
zett, mert az volt a vágya, hogy feltaláló legyen be- 
lőle. Kedden ilyen kisérlete alkalmával lombikja fel- 
robbant, a fiú testének több helyén sulyos égési se- 
beket szenvedett és mindkét szeme is megsérült. A 
mentők első segélyben részesítették, majd a kór- 
ház szemészeti osztályára szállították. 

(-) Dr. Kovács Ernő szülész, nőorvos ha- 
zaérkezett és újból rendel IV., Frőbl-ucca 40. 
szám alatt. Telefon 43-19. : 
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ővatosan hat 
Aazu ( mi. 

(-) A Jurnalul banati szerkesztősége. A Teo- 
dorescu-Braniste Tudor ismert ujságíró vezetése 
alatt álló Jurnalul című bucurestii lap Temesvárott 
a Griselini ucca 1 szám alatt szerkesztőséget és ki- 
adóhivatalt állított fel a Temes tartomány számára. 
Ennek vezetője Burdia Constantin temesvári lap- 
szerkesztő. 

((-) Orvosi körökből: Dr. Perlstein Artur 
belgyógyász.specialista és a szívbetegségek, tü- 
dő- és gyomorbántalmak szakorvosa, újból ren- 
del Belváros, Bul. I. G. Duca 4. szám alatt, - 
11 és 3-5 óra között. Telefon: 38-19. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Wagner Róza 
huszonnyolc éves, Borbuceanu Gheorghe huszonnégy 
éves, Miscutiu Constantin Gheorghe egy napos, Si- 
leteanu Stefan hatvankét éves, özvegy Burghardt 
Anna született Bürger hetvennégy éves, Kolár An- 
drás ötvenhét éves kereskedő, Tóth Asztrid hat hó- 
napos, Opris Zsófia született Ratcu hatvanegy éves, 
Jenei Lajos huszonnégy éves. 

(-) Május elsejének megünneplése, Rosco- 
ban Gheorghe, Hanes Traian raunkafelügyelő és 
Girboveanu Ion, a munkásság képviselője, teg- 
nap délben megjelentek Marta Álexandru ár. 
királyi helytartónál, akinek jelentést tettek a 
május elsejére tervezett munkásünnep előkészü- 
leteiről. Az ünnepélyt a munkakamara együtt 
rendezi a küölönböző céhekkel. 

. ((-) A görög keleti román templomok hús- 
véti istentiszteletei. A temesvári görög keleti ro- 
mán templomokban a nagyheti és húsvéti isten- 
tiszteletek sorrendje a következő: Nagycsütörtö. 
kön reggel félhétkor istentisztelet, hétkor lítur- 

a, este hétkor a tizenkét evangéliam olvasása. 
lagypénteken délelőtt tízkor imaóra, délután 

háromkor vecsernye és Jézus Krisztus sírbatéte- 
le, este hét órakor Mária sirámai, nyolckor a 
Megváltó temetése. Nagyszombaton délelőtt tíz 
óakon istentisztelet és liturgia. Húsvét vasárna 
reggel félnégykor feltámadás és körmenet, dél- 
előtt tízkor nagymise, délután négykor vecser- 
nye. Hétfőn reggel hétkor virágosztás, délelőtt 
tízkor nagymiss és délután négykor vecsernye. 
Kedden reggel hétkor ájtatosság, délelőtt tízkor 
nagymise. d 

- ÚCij fürészáru árak. A nemzetgazdasági mi- 
niszter rendeletet adott ki, amelyben megállapítja 
az új fürészárú árakat. A rendelet a Monitorul Ofi- 
cial április 22-iki számában jelent meg. 

(-) Hűúsvéti istentiszteletek a szerb tem- 
plomokban. A temesvári szerb templomokban a 
úsvéti istentiszteletek sorrendje a következő: 

Ma, nagycsütörtökön, délben egy órakor és este 
hétkor egy-egy istentisztelet, na teken dél- 
előtt tízkor imaóra, délután félnégykor és este 
félkilenckor ájtatosságok. Nagyszombaton haj- 
nalban félnégykor Jézus sírbatétele, délben egy 
órakor nagymise. Húsvét vasárnapján hajnali 
négy órakor feltámadás, délelőtt tíz órakor nagy- 
mise, délután négykor ájtatosság. Húsvét má- 
sod. és. harmadnapján reggel hétkor csendes 
mise, tízkor nagymise. Az istentiszteleteket a 
püspöki székesegyházban Kosztics Szlobodán 
püspöki helynök, a Gyárvárosban és a Mehalá- 
an az illető városrészi plébános végzi. 

(-) A kereskedelmi és iparkamara tiszt- 
viselőinek rangbeosztása. A hivatalos lap közli 
a kereskedelmi és iparkamarák és a tőzsdék 
tisztviselőinek a köztisztviselők mintájára meg- 
felelő fizetési osztályokba való beosztását. A te- 
mesvári kamaránál az új beosztás alapján Fra- 
tila Ioan vezető titkár másodosztályú igazgató, 
Arzenovici Zoltán titkár elsőosztályú aligazgató, 
Kókay Károly, Drincea Aurel és Popovici Ion 
főtisztviselők elsőosztályú szolgálati főnökök 
rangjával birnak. A kamara többi tisztviselői 
másodosztályú szolgálati főnöki, osztályfőnöki, 

alletve tisztviselői beosztást kaptak. Az itteni 
árűútőzsde titkára, Pacurariu lon dr. elsőosztályú 
elizazgatói beosztással bir. 

Jol bevezetett 
forgalmas helyen lévő, nagy helyiséggel biró 
nőidivat üzlet, holyiségét megfelezné rezsi- 
megosztás céljából, hozzáillő cikket áruló 
kereskedővel. - Ajániatok „Takarékosság" 

jeligére a kiadóhivatalba kéretnek 

- Új kőolaj árakat állapított meg a miniszter- 
tanács. A hivatalos lap április 22-iki száma közli a 

minisztertanács naplóját, melyben a Zsombolya. 
Kürtös és Oraseni határállomásokra érvényes kő- 
olaj árakat állapítottak meg. 

4(-) roda thelyezés. Dr. Gropsian Mihai 
ügyvédi irodáját I. Bul. Regele Ferdinand 1. szám 
alól áthelyezte I., Str. Eugen de Savoya 9., II. 
emelet, 17. ajtószám alá. Telefon: 29-84. 
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SPORTESEMEÉNYEK 
A munkásatléták 

bravuros győzelme a fővárosban 
Két mérkőzést játszottak a nemzeti bajnokságban. A Rapid nagy győzelme Clujon 

A keddi ünnepen két mérkőzést bonyolítottak 
le a nemzeti bajnokságban. A temesvári munkásatlé- 
ták vasárnap nagynehezen legyőzték a galatii Glo- 
ria CFR csapatát, éppen ezért kétséges volt, hogy 
a fővárosban megáliják a helyüket. A temesvári 
együttes azonban rácáfolt minden papirformára és 
nagyszerűen játszva Bucurestiben legyőzte a Juven- 
tust. A CAMT ezzel a győzelemmel a negyedik hely- 

re ugrott, ugyanakkor megerősítette az AMEFA ki- 

lencedik helyét. A Juventus ezúttal már a második 

vereséget szenvedte el saját pályáján, éppen ezért 

nem sok reménye lehet, ha idegenben kell játszania. 

A másik mérkőzést Kolozsvárott rendezték meg és 

itt a Rapid FC sulyos vereséget mért a Victoria 

együttesére, amely úgylátszik egyáltalán nem bír 

magára találni. Az első félidőben még csak ment 

valahogy a játék, de szünet után a Rapid döntő fö- 
lénybe került, símán nyerte a mérkőzést. 

CcCAMT-Juventus 1:0 (1:0). 

Vasárnap a temesvári mérkőzésen olyan jele- 
netek játszódtak le, amelyek kétségessé tették 
temesvári csapat sikeres szereplését. A játékosok 

azonban megmutatták, hogy tudnak játszani és küz- 

deni a győzelemért. Az egész mérkőzésen egyetlen 

gól esett és ezzel az egy góllal a CAMT megnyerte a 

mérkőzést és a két értékes bajnoki pontot. Inkább a 

temesvári csapat támadott többet, de a Juventus is 

veszélyesen közelítette meg az ellenfél kapuját. Az 

első félidő vége felé Perszám beadására Szadovszky 

kiszaladt, de a labda Bücherhez került, aki megsze- 

rezte a győztes gólt. Szünet után változatos játék 

alakult ki, de az eredmény nem változott. 

Rapid FO-Victoria 4:0 (0:0). 

A monostori csapat az első félidőben teljesen 

egyenrangu ellenfél volt és sok veszélyes támadást 

vezetett a fővárosi vasútascsapat kapujára. A Rapid 

egyelőre nem tudott eredményt elérni. Szünet után 

azonban teljesen megváltozott a játék képe. A ko- 

lozsvári csapat visszaesett, a Rapid pedig döntő fö- 

lénybe került. A második félidő 5-ik percében Ba- 

rátky 18 méteres bombalövéssel megszerezte a veze- 

tést, kilenc perc mulva ugyanő kettőre növeli a gó- 

lok számát. A Victoria védelme ezután derekasan 

küzd és a 43-ik percig állja is az ostromot, ekkor 
azonban Auer Ricsi két egymásután elért góljával 
bebiztosítja a Rapid győzelmét. 

A nemzeti bajnokság állása: 

Venus 17 11 2 4 46 15 24 

Rapid 17 0 6 2 51 21 24 

Sp. Stud. 17 6 9 2 36 23 21 

UDR 17 5 9 3 27 25 J9 

CAMT 147 3 6 28 36 198 

Ripensia 17 6 5 6 26 29 17 

Carpati 17 6 4 7 26 29 16 

U. Tricolor 17 6 4 7 24 29 J6 

AMEFA 17 7-10 27 32 14 

Gloria CFR 17 6 110 181 47 13 

Juventus 7 3 6 8 25 3212 

Victoria 17 3 3 41 1329 9 

/ 

Barátságos mérkőzések 
országszerte 

Kedden több barátságos mérkőzést játszottak. 

Az aradi Gloria a Ripensiával mérkőzött Aradon, 
a 

Carpat FC Sepsiszentgyörgyön az Oltul csapatával, 

az UÜDR Bucurestiben a Makkabival játszott barát- 

ságos mérkőzést. 

Gloria -Ripensia 1:1 (1:0) 

A két csapat mérkőzése helyenként izgalmas 

játékot eredményezett és a játék legnagyobb részé- 

ben inkább az aradi csapat volt a kezdeményező. Az 

aradi fiatalok az egész mérkőzésen bebizonyították, 

hogy a szövetségi kapitány választása nem hiába 

esett rájuk, mert úgy Siclovan, mint Codrean és 

Mladin egészen nagyvonalu játékot nyujtottak. A 

Ripensia végig unottan játszott, talán a játékosok 

a lábukban érezték még a vasárnapi Rapid elleni 

mérkőzés fáradalmait. Az első félidőben Mercea sze- 

rezte meg a vezetést, egy perccel az első félidő befe- 

jezése előtt pedig a szélső két lépésről az üres kapu 

.. 

SCALA mozi 

A hűsvéti ünnepek alkalmával - vasárnap- 
tól - kerül hejnutatásra a leghatalmasabb 

ilm: 

Pazar rendezés! Többezer szereplő! 

Előadások minden nap d. u. 3 órától. Ked- 
vezményes és szabadjegyek érvénytelenek. 

Jegyelővétel egész napon át! 

....... 

Száz év óta bevált 

. Berluier pilula 
elhájasodás, székrekedés és 

egyéb emésztési zavarok ellen 

ügyeljen az eredeti csomagolásra! 

mellé rugta a labdát. Szünet után változatos a já- 
ték. Gerold - aki a Gloria kapujába védett - szebb- 
nél-szebb védésekkel sorozatos tapsot kapott. Ké- 
sőbb olyan szerencsétlenül szaladt össze Tánzerrel, 
hogy az AMEFA kapus szája felszakadt. Három per- 
cig ápolták, majd újból visszatért. A Ripensia részé- 

ről Dobay egyenlített. 
Carpat FC-Olt 3:0 (2:0). A nagybányai csa- 

pat már az első félidőben bebiztosította győzelmét, 

szünet után iskolajátékot mutatott be. A gólokat Lu- 
kács (2) és Szőke szerezték. 

UDR-Makkabi 5:1 (2:0). A resicai csapat a 
vasárnapi mérkőzés után a fővárosban maradt és 

kedden a Makkabi ellen játszott barátságos mérkő- 

zést. Símán nyerte a mérkőzést, amelynek góljait 

König (3) és Öppeltz (2) szerezték. 

A B) osztály állása: 

37:14 23 Mica 15 11 1 3 
Minerul 15 10 1 4 24:14 21 

k Electrica i5 11 0 4 27:18 21 

*. Chinezul 15 9 0 7 40:32 18 
Jiul i15 6 4 5 25:14 16 

=i vVulturii 15 7 2 6 20:22 16 
Gloria 13 6 2 5 32:25 14 
Severin 15 4 110 18.34 0 
Simeria 15 3 3 9 193.32 0 

Spárta 1g 1 215 10:51 4 

Sulyos vereséget szenvedett 
Arad ifjusági válogatottja 

Trrimisoara-Arad 8:0 (4:0). 
A két város válogatott ifjusági csapatának ta- 

lálkozója szép sportot eredményezett, bár az aradi 
csapatban nem volt meg a kellő átütő erő és így a 

temesvári fiatalok biztosan hengereltek. Az aradi 

csapatból hiányoztak a Gloria játékosok, ez azon- 

ban nem ment mindent. Egyébként is a szomszédos 

város ifjusági csapata olyan nagy játékerőt képvi- 

sel, hogy szinte biztosra lehet venni a végső győzel- 

met is, amikor elhódítja az Unirea Kupát. Az aradi 

ifjusági válogatott a következő összeállításban ját- 

szott: Slavei-Pirkó, Földi-Pacurar, Jivan, Siman- 

dan-Brozovszky, Tasiu, Siboteanu, Csizmár, Ba- 

raczki. 

Sporthirek mindenfelől 

Cernáuti ifj. válogatott -Braila 1:0 (1:0). Uni- 

rea Kupa mérkőzés. 

........
. 

Megélénkült 
a harci tevékenység 
a nyagati ironfon 

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség 

jelentése szerint a nyugati nadszíntéren az angol 

Hurrican-gépek tegnap vettek részt első ízben 

nagyszabású légicsatában. A Maginot-vonal fö- 

lött megütköztek nagyobb számú kétmotoros 
Messersechmidt-repülőgépekkel és a légicsata 

döntetlenül végződött. Egy Hurrican-gép kigyúl- 

ladt és lezuhant, vezetője azonban ejtőernyő se- 

gítségével francia területen leszállt. Egy másik 

angol repülőgép vezetője az ütközet során 
megsebesült, de gépével sikerült Metz környé- 

kén leszállania. Egy német gépet egész sor golyó 

ért. Amikor utoljára látták, gyorsan bukott le- 

felé, mindkét motorjából fekete füst tört elő, 

majd eltűnt a luxemburgi határ fölött. 

Párisból jelentik: A német határról jelen- 
tik, hogy Henke Alfréd mérnök egy kísérleti re- 

pülés során lezuhant és meghalt. Vele Németor- 

szág elvesztette legjobb pilótáját, akinek nevét 

az egész világon ismerték. ! 

Londonból jelentik: A Reuter ügynökség jelen- 

ti: A német rádióállomások közölték, hogy a Saar- 

vidéken és a badeni tartomány nyugati részében 

polgári személyek számára tilos minden forgalom. 

Csak rendkívül sürgős esetekben adnak ki különle- 

ges engedélyt a katonai hatóságok. 
(Rador.) 
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Két nagysikerű ujdonság: 
Klotild néni és Földindulás 
A Thalia négynapos ünnepi műsora 

Csütörtökön, pénteken és szombaton, az általá- 
nos színházi szünetnapokon nem lesznek előadások 
a városi színházban. Vasárnaptól kezdve azonban 
négy napon keresztül naponta a Thália társulatának 
három előadása lesz. 

Az eddigi nagysikerű ujdonságok mellett két új 
darabbal lesz gazdagabb az ünnepi műsor. Az első 
Vaszary János és Losonczy Dezső zenés vígjátéka, 
a Klotild néni. Ez a pazar humorú zenés vígjáték 

több, mint száz előadást ért meg az idén. Vaszary 

János, annyi nagyszerű vígjáték szerzője, ezúttal a 

bohózati határokat suroló szöveget írt, amelyhez 
Losonczy Dezső, a könnyű zene legkíválóbb magyar 

művelője szerzett remek muzsikát. A Klotild néni 

a kolozsvári együttes egyik legbohókásabb produk- 

cióját, Fényes Alice, Kovács György, Nagy István, 

Tóth Elek, Haáz Jolly mellett az együttes majd min- 

den tagja jobbnál jobb feladathoz jutott benne. 

Az ünnepi műsor másik nagy produkciója Ko- 

dolányi János óriási hatású színművének, a Föld- 

indulásnak a bemutatója lesz. Több, mint 300 bu- 

dapesti előadás után került Kolozsvárra a Földindu- 

lás, amely itt is a legnagyobb sikerű ujdonságnak 
bizonyult. 

A THALIA SZINHAZ HETI MUSORA: 

Csütörtökön, pénteken és szombat este nincs elő- 
adás. 

Aprilis 28, vasárnap délután 3 órakor: Francia szo- 
balány (Olcsó helyárakkal.) 

Aprilis 28. vasárnap délután 6 órakor: Fenség fi- 
zetek! 

Aprilis 28. vasárnap este 9 órakor: Klotild néni 
(Vaszary János és Losonczy Dezső zenés víg- 
játéka). 

Aprilis 2Z9. hétfő délután 3 órakor: Feleség (Olcsó 
helyárakkal). 

Aprilis 29. hétfő délután 6 órakor: Szülők lázadása. 
Aprilis 29. hétfő este 9 órakor: Klotild néni. 
Aprilis 30. kedden délután 3 órakor: A tolvaj (Ol- 

csó helyárakkal.) 
Aprilis 30. kedden délután 6 órakor: Klotild néni. 
Aprilis 30. kedden este 9 órakor: Földindulás. (Ko- 

dolányi János óriási sikerű színműve.) 

A Colosseum szinház 
búcsú előadásai 

Hevesy Miklós szinigazgató színtársulatával 
nyolc hét óta játszik a Colosseum színháztermében, 
a gyárvárosi közönség osztatlan szeretete és támo- 
gatása mellett. A színtársulat, vasárnap kezdi meg 
búcsúelőadásait. A husvéti ünnepek alatt 3-3 elő- 
adást tart. Műsorát úgy állította össze, hogy abban 
mindenki megtalálhatja rég nem látott és kedvenc 
darabját. 

A COLOSSEUM SZINHAZ BOCSOMUSORA: 

Csütörtök, péntek, szombat: Szünet. 
Vasárnap délután 3 órakor: Marica grófnő, olcsó 

helyárakkal.) 
Vasárnap délután 6 órakor: Julia (Farkas Imre ope- 

rettje. Rendes helyárakkal). 
Vasárnap este 9 órakor: Gyimesi vadvirág. (Rendes 

helyárakkal.) 
Héttőn délután 3 órakor: Túl a Nagykrivánon. (OI- 

csó helyárakkal.) 
Hétfőn délután 6 órakor: Gyimesi vadvirág. Rendes 

helyárakkal). 
Hétfőn este 9 órakor: Gül Baba. (Rendes helyárak.) 
Kedden délután 3 órakor: Nyitott ablak. (Olcsó 

helyárak.) 
Kedden délután 6 órakor: Gül Baba (Rendes hely- 

árakkal). 
Kedden este 9 órakor: Csárdás királynő. (A társu- 

lat búcsúelőadása. Rendes helyárakkal.) 
Jegyek a fenti előadásokra már pénteken dél- 

előtt 10 órától kaphatók a gyárvárosi Colosseum 
pénztáránál, naponta 10-1 és 4-7 óra között. 

Martzy Jancsi 
sikere a Hubay-versenyen 
A budapesti zeneművészeti főiskola díszter- 

mében előkelő közönség jelenlétében ment végbe 
az idei Hubay-verseny, amelyen a főiskola he. 
folátanszakát vézgzett legkitűnőbb növendékei 
öz 

és tehetsége, tudása és szorgalma révén ma az 
elsőrendű művészi körökben is a legőszintébb el- 
ismeréssel nyilatkoznak játékáról. Az utóbbi idő. 
ben elért fejlődéséről a temesvári közönségnek 
rövidesen ismét lesz alkalma meggyőződni. 

NYILTTÉR 
. 

EÉErtesités 
Tekintettel a hatalmas érdeklődésre, amely A 

notre-damei toronyőr temesvári bemutatóját meg- 
előzi, a Scala igazgatósága elhatározta, hogy a to- 
longás elkerülése érdekében az első hétre a jegyáru- 
sítást már a mai nappal megkezdi és jegyek egész 
napon át válthatók a pénztárnál. 

Scala igazgatósága. 

Az angol tengerészet 
sulyos veszfesége 

Hivatalosan elismerik több nagy hadihajó 
elsüllyedését 

Londonból jelentik: Angol hivatalos helyről 
kiadott jelentés szerint a brit haditengerészet 

a háború kezdete óta a következő veszteségeket 

repülőgépanyahajó, a Blanche Gipsy, Duches, 
Grenwille, Exmourt, Darling, Hunter, Glow- 
worm, Gurca, Hardy és Beacred torpedórombo- 
lók, valamint az Exley, Seanorse, Undine, Star- 
fish és Thysle tengeralattjárók, továbbá a Ra- 
valpindy segédcirkáló. Mindezeket a vesztesége- 
ket annak idején jelentették. 

Londonból jelentik: A News Chronicle ten- 
gerészeti szerkesztője jelenti, hogy a világ leg- 
nagyobb öt páncélos hajója rövidesen megkezdi 
szolgálatát az angol haditengerészetben. A King 
George V., a Princ of Walles, a Duce of York, a 
Jellicoe és- Beatty hadihajókról van szó, ame- 

lek most végzik próbaútjukat. Ezek a sorhajók 
óránkint 55 kilométeres sebességet fejtenek ki. 
10 darab 378 milliméteres és számos kisebb ka- 
liberű ágyúkkal vannak felszerelve és 35 ezer 
tonna ürtartalmúak. 

Sidneyből jelentik: A Reuter-ügynökség je- 
lentése szerint több angol hadihajó a nyüt ten- 
gerenyvárja azt a 14 német kereskedelmi hajót, 
amelyek Jáva szigetének kikötőibe menekült és 
rakományukkal együtt megkísérlik adivosz- 
tok mányukalaülat ű avladívos 

! i*eee (Rador)] 

véi 
Bucurestiben 
minden ukágkloszkban 

kapható 
ű Kérje a DEL! HIRLAPOT 

Martzy Jancsi, a temesvári származású kitűnő 
tHatal hegedűművésznő, Martzy Mihály tanár ti- 
jenöt éves leánya, aki a kötelező Hubay-darabon 
rívül a szabadon választott téma keretében Pa- 
ranini egyik, nagy virtuózitást igénylő szerze- 
nényét adta elő. A nagytehetségű fiatal mű- 
résznőnek olyan átütő, lelkes sikere volt, ho, 
1 zsűri öt férfipályázó mellett neki ítélte oda a 
násodik díjat. A közönség percekig lelkesen ün- 
nepelte Martzy Jancsit, aki az idén végezte a ze- 
reművészeti főiskola negyedik évfolyamát és a 
vő hegedűművészetének legnagyobb ígérete. 

Temesvárott is jól ismeri a művészetkedvelő kö- 
nönség Martzy Jancsit, aki három év előtt mint 
elsőéves akadémiai növendék a Tiszti Kaszinó- 
ban önálló hangversenyt adott, két év előtt pe- 
dig Aradon, a kulturteremben tartott önálló 
hangversenyével hódította meg az ottani közön- 
séget. Martzy Jancsi hét éves korában mint ma- 

Eét évfolyamot is végzett kitűnő eredménnyel 
ántanuló lett az akadémia növendéke, évente 

Részletes felvilágosítások és vásárigazol. 
vány kapható a Romania Utazási Iroda és 
a Wagons-Lits-Cook iroda összes fiókjai- 
nál és kirendeltségeinél, a magyar külkép- 
viseleti hatóságoknál és a vásár tb. kép- 

120 lei. 

1500 kiállító - 7 külföldi állara résztvételé. 
vel. - Nagyszabású vasipari, textilipari és 
építőanyagipari külön csoportok. - Divat- 
revü. - Építőanyag-tőzsde. 

Érvényes: a MAV vonalain: odautazásra 
; v 6-ig, visszautazásra IV. 26- 

MAGYAR VIZUM érvényes román egyéni 
útlevél és vásárigazolvány alapján a m. kin, 
követség és a m. kir. konzulátusok útján, 
személyenként 2.50 P-ért beszerezhető 

szenvedte: A Royal Oak sorhajó, a Courageous 
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- KÖZGAZ DASÁG 
Az egyes adók meghosszabbitott terminusai 
A temesi Kereskedelmi Testületek Szövetsége 

felhívja a tagegyesületek kötelékébe tartozó keres- 
kedők és iparosok figyelmét a rendkívüli adókról 
szóló április hó 1-én közzétett törvényekben foglalt 
és részben meghosszabbított következő határidőkre: 

Aprilis 25: A gabonakereskedők búzakészletei- 
nek bejelentése a nemzetgazdasági minisztériumhoz 
(Ministerul Economiei Nationale Bucuresti). 

Április bó 30: Agglegény adóbevallásának be- 
nyujtása az Administratia Financiará egyenesadó 
osztályánál (adókötelesek az elvált vagy özvegy 
gyermektelen egyének is. ) 

Aprilis hó 31: Bemutatóra szóló részvények ér- 
tékének megállapítását kell kérni a pénzügyminisz- 
tériumból (a kérvényhez a bucurestii értéktőzsdétől 

bizonyítványt kell mellékelni arról, hogy a rész- 
vények nincsenek jegyezve a tőzsdén). 

Május hó 15: Az adóamnesztia igénybevételét 
kell bejelenteniök azoknak, akik ezt a kedvezményt 
az egyenes adó 5090-ának megfelelő összeg befize- 
tése mellett igénybe akarják venni. (Május 15-ig 
erre való tekintettel az ellenőrzések fel vannak füg- 
gesztve.) e 

Május hó 15: A rendkívüli (1939. évi) nyereség 
után fizetendő nemzeti adó bevallásának meghosz- 

szabbított terminusa lejár. 
Junius 30: Lejár az adó-, vám- és monopolkmhá- 

gásért kirótt bírságok kedvezményes kiegyenlítésére 
engedélyezett határidő. 

gt 

A Szövetség közgyülése 
A kisebbségi élet megnyilvánulásai között a 

legbecsesebbek azok, amelyek pozitív módon 
folynak be a magyar nép gazdasági életfeltéte- 
leinek feljavításába. A szövetkezeti gondolat, 
középeurópai térhódítása most van folyamatban, 
miután már az északi államokban ez a gazdálko- 
dási rendszer a közgazdaság elválaszthatatlan 
elemévé lett. Mintegy tíz esztendeje annak, hogy 
a különböző kormányok nálunk is tudatosítot- 
ták a szövetkezeti nendszer pártolásának és nép- 
szerűsítésének szükségességét. A magyar nép- 
kisebbség javainak céltudatos felhasználása a 
népi gazdálkodási elv tervszerű keresztülvitele 
parancsoló módon teremtették meg a magyar 
szövetkezeti életet. A Szövetség Gazdasági és 
Hitelszövetkezet keddi közgyűlésének alkalmából 
meg kell állapítanunk, hogy ma már egészséges 
erdélyi magyar szövetkezeti életről lehet szó, a 
mely épen a szövetkezeti rendszer öngyarapítási 
strukturájánál fogva nagy ígéretet képez a jö- 
vőre nézve. Minden szövetkezeti kezdeményezés 
ugyanis magvetés, amely évről-évre dúsabb gyü- 
mölcsöt ad, minden szövetkezeti munka a méhek 
szorgos életét veszi mintául, amely a gyarapo- 
dás szaporodás kettős munkaeredményéhez 
vezet. 

Az a munka, amely a Szövetség által ke- 
retbe foglalt termelő és fogyasztási szövetkeze- 
tekben lefolyik, a magyar élet frázismentes, ter- 
mékenyítő részét képezi. Ez az igazi munka, a 
melynek szálai a néptalaj minden rétegébe nyul- 
nak és főleg elérnek a magyar kisgazdatársada- 
lom rétegéhez, ahol az összefogás, tanítás, a ter- 
mészeti erők helyes kihasználásának és a ter- 
mékek forgalombahozásának ismerete életköve- 
telmény, amelynek teljesítésével áll, vagy el- 
hanyagolásával bukik a gazdatársadalom. Azok, 
akik a magyar kisebbségi életben a szövetke- 
zeti életet megteremtették és annak emelésén 
szűntelenül dolgoznak, tisztában vannak azzal, 
hogy eszmei és anyagi feladatokat teljesítenek. 
Eszmei feladat: a népnevelés, az önsegély, a köl- 
csönösség, a takarékosság gondolatainak tet- 
tekben megnyilvánuló tudatosítása, anyagi fel- 
adat pedig: a javakkal való célszerű bánás, az 
a gyakorlati agatartás, amely a munka lehető 
legnagyobb eredményét adja. Vannak nagy és 
gazdag népek, amelyek megengedhetik maguk- 
nak a vagyonnal való könnyű bánást, a gazdasá- 
gi élet a tőke pillérjeire való elhelyezését és 

ennek nyomában az osztályrétegeződést. A ma- 
gyar kisebbségi nép ilyen fényűzéses gazdálko- 
dást nem engedhet meg magának. Nekünk szá- 
mon kell tartani jószágainkat, be kell vetnünk 
ugarainkat, munkába kell helyeznünk minden 
dolgos kezet és vigyáznunk kell mindennemű bir- 
tokállományunkra. Erkölcsi parancs számunkra 
a meglévő megőrzése és a kisebbségi élet gazda- 
sági tartóoszlopa: a munka, az osztályképződés 

yett pedig az összefogás és kölcsönösség a 
kisebbségi gazdálkodás jelszavai. 

Az évfordulóhoz érkezett Szövetség a jel- 
szavak hangoztatását a munkáját megértő saj- 
tóra bízza. Vezetőivel az élén a gyakorlati mun- 
kának áldoz. Mi ennek a mindennapos erőkifej- 
tésnek a tükrébe nézve ítélünk és elismerünk. 
A köznapi munka, amely az egyes szövetkezetek- 
ben folyik, látszólag az élet apró szükségletei- 
nek kielégítése. A sajtó a maga perspektivális 
távolságában látja a kialakuló egészet. Látja a 
magyar gazda szakmai és erkölcsi erősödését, 
látja a megtett erőfeszítések és áldozatok súlyát, 
látja, hogy az csak milliós és nem mammutnagy- 
ságú számok mögött szívdobbanások és akara. 
tok dolgoznak és ezek a számok erősödő jövőt, 

a magyar termelőosztály, a kisegzisztencia fel- 
karolását jelentik. Ez a munka az ország gazda- 
sági célkitűzéseibe illeszkedik. Egy része annak 
a Románia minden jólelkét átható törekvésnek, 
hogy az ország kincsei kellően, okosan használ- 
tassanak fel és ezért a Szövetség nemcsak a ma- 
gyar társadalom elismerését, hanem a kormány 
segítő támogatását is kiérdemelte. 

Az exnort meroszlása 
április első felében 

A vámhivataloktól beküldött kiviteli borderouk 
szerint 1940 április 1-15 napjai között árúkivitel 
1.867.540.900 lei értékben történt. A mult év ugyan- 
ezen szakában 1,098.516.640 lei volt a kivitel. Az 
export mértékét figyelmbe véve úgy mint március- 
ban, ezúttal is Németország és Anglia áll az expor- 
táló államok élén. A kivitt árúmennyiség értéke áp- 
rilis első felében ez volt (leiben): 

Németország 550,501.890 
Anglia 394,842.660 
Cseh-morva védnökség 134,855.270 
Egyiptom 100,462.340 
Olaszország 94,414.550 
Sziria 72,589.890 
Marokkó 64,864.570 
Magyarország 45,515.410 

A fenti mennyiségeken kívül Németország 20,133.930 
Anglia 5,566.100 lei értékben vitt ki kompenzációs 

árút. 

A jegybank heti kimutatása 
A Banca Nationala most közzétett április 6-i 

heti kimutatása szerint az aranybányák április első 

hetében 6.48 kg. színaranyat szolgáltattak be, 

993.371 lei értékben, amellyel az ércfedezet összege 

20 milliárd 965,215.171 leire emelkedett. A forgalom- 

ban lévő bankjegyek összege 580 millióval 49 mil- 

liárd 268,259.275 leire csökkent, míg látra szóló kö- 

telezettségek (girószámlák) végösszege - az ál- 

lami számlákra történt nagyarányu befizetések kö- 

vetkeztében - 963 millióval emelkedett, vagyis a 

bruttó bankjegyforgalom növekedése 383 millió lei. 

A fedezeti arány 2.3 ezrelékkel 35.09 százalékra 

csökkent. A kereskedelmi váltótárca 237 millióval 

17 milliárd 869,001.753 leire, a lombardhitelek vég- 

összege 41 millióval 4 milliárd 962,188.978 leire 

emelkedett. A magángirószámlák egyenlege 272.5 

millióval 5 milliárd 744,938.491 leire csökkent. 

(-) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 

Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 

kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 

jelenti) 10790 felárral: angol font 851.80-873.13, 

dollár 211.65-216.95, svájci frank 47.51-48.75, 

holland forint 112.40-115.20, palesztinai font 852.84 

874.16. egyiptomi font 873.54--895.38, belgas 35.49 

-36.43. Devizák 3890 felárral: angol font 567.87- 

582.08, svájci frank 31.67-32.50, francia frank 3.24 

3.31, márka 49-50, olasz líra 7.17, (felár nélkül) 

pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh korona 4.68- 

4.77. dinár 2.98-2.05, (felár nélkül) török líra 92. 

= Fiókokat létesít az angol bevásárlási rész- 

vénytársaság. Londonban The United Comercial 

Corporation Ltd. cég alatt hatalmas kereskedelmi 

részvénytársaság alakult meg azzal a céllal, hogy 

Anglia gazdasági kapcsolatait a legszorosabbra füzze 

a Balkán államokkal. A részvénytársaság teljes 

részvénytőkéjét az angol pénzügyminisztérium je- 

gyezte je 500 ezer font sterling összegben. A válla- 

lat, amely április 15-én kezdte meg működését, a 

Consum szerint a Balkánállamok fővárosaiban fióko- 

kat állít fel, amelyeknek megszervezése folyamatban 
van. Ezt a részvénytársaságot nemcsak háborús be- 
vásárló központnak, hanem egy állandó fontos kül- 

kereskedelmi szervnek akarják kiépíteni az angolok. 

Husvétra! Husvétra ! 
zemcsncnczseo zaartazszczoson 

I, Bul Regele Ferdinand 8. 
a legnagyobb választék borok, likőrök, pálin- 

kák, pezsgők és likőrborokban 

MALAGA 
BOROK: és WERMOUTH.borok 

Stirbey Martini éz Rossi 
Garoflid Cinzano 
Branca Douche 
Zaporojenco Venigi 
Vinicultura Cotnari Vita franceza i 
Winkler, Aiud Branca i 
Ambrozi, Medias Zwack 

Likőrök és pálinkák a régi, jóhírnevű 

Kimmel J. k C. 
likőrgyárból 

Pezsgők: 
RHEIN - MOTT - CAPSA 

A nemzetvédeimi adó bélyegeinek 
kezelése 

Felhívja a Kereskedelmi Testületek Szövet- 
sége a kereskedők, iparosok, vendéglősök figyel- 
mét arra, hogy a 2 százalékos nemzetvédelmi adó 
lerovására szolgáló speciális bélyegeket a blokk- 
füzetekben úgy kell beragasztani, hogy a bélye- 
gen levő értekmegjelölés kettévágás után a 
blokkfüzetekben visszamaradó részre essék és így 
a felhasznált címlet állandóan ellenőrizhető le- 
gyen. A blokkfüzeteket április 20-tól kezdődőleg 
a pénzügyigazgatóságon, vidéken az illetékes el- 
lenőrnél játtamoztatni kell. Valahányszor újabb 
blokkfüzetet kezd meg a kereskedő és ezt látta- 
mozás céljából bemutatja, a régi blokkfüzetet is 

be kell mutatni ellenőrzés céljából. A blokkfüze- 
tek folytatólagos számazással látandók el és az 

illető kereskedő cégének megjelölését is tartal- 
maznia kell. 

A blokkon az eladott árúkat részletezni 
kell. Külön tételben hozzáadandó a bélyeg és en- 
nek a kettőnek az összege adja ki azt a pénz- 
összeget, amit a vevő fizet. A blokkszelvényen, 
amely a kereskedőnél marad, csak a végösszeg 

tüntetendő fel. 

(-) A banati gabonaárak. A temesvári piacon 

a gabonaárak a következők: Búza 700 lei, tengeri 

550 lei, zab 600 lei, korpa 450 lei, tökmag 1400 lei, 

árpa 550 lei, napraforgómag 900 lei. 

= Arverés a timisoarai vámhivatalban. A 

pénzügyminiszter rendeletére a vámközegek által 

elkobozott árúkra és tárgyakra árverést rendelt el, 

amely május 6-án Temesvárt fog megtartatni. A 

Hivatalos Lap április 20-iki (Partea II.) száma rész- 

letesen felsorolja az árverésre kerülő árúkat és 

tárgyakat. 

Mezőgazdasági gépkezelők vizsgája. A föld- 

fűvelésügyi minisztérium rendelete értelmében rö- 

videsen mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam nyilik. 
A mezőgazdasági kamaránál vizsgára jelentkezhet- 

nek a földművelésügyi minisztérium mellett működő 

mezőgazdasági gépkezelő iskola végzett növendékei, 

az ipari és szakiskolák növendékei, segédkönyvvel 

rendelkező lakatosok és mechanikusok, vagy pe- 

dig azok, akik legalább 5 évig mint mechanikusok 
vagy helyettes mechanikusok működtek a mezőgaz- 

daságban és amely gazdaságot a mezőgazdasági ka- 

mara is elismeri és gépjavító műhellyel is rendelke- 
zik. A vizsgára jelentkező gépkezelőnek és gépveze- 

tőnek ismernie kell valamennyi mezőgazdasági gé- 

pet, azoknak leírását, működésének szabályozását 

és hiba esetén a gép megjavítását. A vizsgának a 

legfontosabb része a gyakorlati vizsga. Itt a vizs- 

gára jelentkezett gépésznek azonnal működésbe kell 

hoznia a különféle mezőgazdasági gépeket, legyen az 

cséplőgép, vetőgép, vagy bármilyen más, a mező- 

gazdasági munkálatoknál használatos gépezet. A 

vizsga napját később állapítják meg és azt a me- 

zőgazdasági kamara tudomására hozza a jelöltnek. 

Ez a vizsga nem áll kapcsolatban a mult év őszén 

megtartott tanfolyammal, úgy, hogy ezúttal azok is 

jelentkezhetnek, akik a múlt évben nem vettek részt 

a tanfolyamon. Ugyancsak vizsgát kell tenniök a me- 

zőgazdasági gép tulajdonosainak is, akik maguk ke- 

zelik a gépet. Ezeket a sikeres vizsga esetén, amint 

már említettük, helyben mozgósítják, éppen ezért 
minden gépkezelőnek elsőrangu érdeke hogy a vizs- 

gán megjelenjen, hogy ezáltal is hozzájáruljanak a 
megkésett mezőgazdasági munkálatok elvégzésénez. 

Mindazok, akik a vizsga következményeinek meg- 

felelnek, helyben lesznek mozgósítva és a mezőgaz- 

daság szolgálatában tevékenykednek. ! 
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Az expeortpetróleum és berzin 
uj hivatalos ára 

" A minisztertanács a március 15-iki királyi 
rendelet alapján megállapította az exportpetró- 
leum árát. Ismenetes, hogy amennyiben a terme- 
lők a hivatalos árakon drágábban szállítanak, a 
különbözet 80 százaléka az államot illeti. Az új 
árak április 22-ével léptek életbe és azok a ha- 
tárállomásokon (Cartici, Jimbolea, Oráseni) 
tonnánként a következők: Benzin: könnyű 155 
fokos 8920 lei, túrisztikai 60-as 8670 lei, túrisz- 
tikai 66-os 8700 lei, túrisztikai 69-es O620 lei, 
nehéz benzin 7470 lei, White Spirit, finomított 
I. 7470 lei, ugyanaz II. 7350 lei, finomított pet- 
róleum 6800, desztillált petróleum 6670, moto- 
rina plusz 5 fokos 5660, 0 fokos 5730, mínusz 10 
fokos 5850, minusz 15 fokos 5910, minusz 20 fo- 
kos 6040 lei. 

. 

(=) A kereskedelmi egyesületek hivatalos 
órái. A Kereskedelmi Testületek Szövetsége köz- 
1i, hogy a kötelékébe tartozó temesvári székházi 
szervezetek, a Kereskedők Egyesülete, a Sfatul 
Negustoresc és a német egyesület szeptember 
hó 15-ig munkanapokon reggel 8-tól déli 1-ig 
tartanak hivatalos órákat. Felkéri a szövetség 
a temesvári kereskedőket és iparosokat, hogy 
egyesületeiket a délelőtt folyamán vegyék igény- 

, mert délután az irodák zárva lesznek és te- 
lefonhívásra sem jelentkeznek. 
- A kamarai tisztviselők beillesztése a rang- 

fokozati törvénybe. A Monitorul Oficial április 
22-iki számában közölt királyi rendelet intézkedik 
a szakkamarák tisztviselői személyzetének a 
rangfokozati törvény osztályaiba való beilleszté- 
séről. Ezek szerint a bucurestii tőzsde szindikusa 
és főtitkára, a bucurestii kereskedelmi és ipar- 
kamara főtitkára első osztályú igazgatói, a tör- 
vényhatósági városok kamarai főtitkárai másod- 
osztályú igazgatói, a többi titkárok elsőosztályú 
aligazgatói rangot nyertek. 

ozi - 
. . . 

MuUSORr " 

Csütörtökön, pénteken és szombaton a husvét 
nagyhetére való tekintettel a temesvári mozikban 
nincsen előadás. 

A 

zxasag 

TENGEREK 
RABJA hta: RÉVAY GÉZA 

A Déli Hi lap eredeti regenye. Utánnyomás tilos. 

- Száz kikötőbe fut még be a hajód... régiek- 
be és újakba... száz lányt ölelhetsz még meg - ré- 
gieket és újakat... öblök, partok, hegyek és völ- 
gyek tükröznek majd a szemeidben, amelyekről ed- 
dig csak mesékben hallottál, olyan mesék válhatnak 
valóra, ha maradsz, amilyenekről nem is almodtál 
eddig. Annyi csúfság és annyi szépség van ebben a 
mi életünkben és annyira egész embert kíván meg 
minden pillanata... hogy végül már megtanulsz 
mosolyogni a rosszon, elnézően és megértő-szánako- 
zón látsz dolgokat, amelyeken meghökkentél vagy 
megdöbbentél eddig. 
- Annyi fény és annyi ragyogás van a vilá- 

gon, - folytatta szinte önkívületben a harmadik 
tiszt - annyi a szép, az új, a jó, a soha nem lá- 
tott... mit tudod te azt - gyerek! 

A gyerekké kisebbedett László szájaszegletén 
aprócska mosoly indult. Megcsillant a szeme, ke- 
rekebbre tágult és repesni kezdett a szíve, hogy va- 
laki így tudja szeretni a mesterségét, hogy valaki 
ilyen jót akarjon neki és nem engedi félúton megál- 
lani... nem engedi elindulni lefelé... mert azt is 
mondogatta Gloupachek, hogy az az út, amelyen Va- 
lyval elindult volna - az lefelé vezet. 
- Igen, Signor... igaza van... de ha arra 

gondolok, ha akkor ott vagyok... talán most tud- 
námm már, hogy van-e boldogság a kikötőkben... 
van-e igazi érzés... 
- Már tudnád, hogy nincsen, - vágta el Glou- 

pachek László ömlengését. - Tudnál egyebet is, 
tudnád, hogy nem szeret, hogy sohasem szeretett.. 
Tudnád, hogy olyan, mint te vagy, aki nem tud 
egyedül lenni... Ha aztán két ilyen ember össze- 
akad, olyanok lesznek, mintha egy fiatal fa mellé 
erős karó helyett ugyanolyan gyenge fát ültetnének. 
Ezt is tudnád már! 

-... erős karó helyett gyenge fát... - mo- 
tyogta László, miközben kiment a fedélzetre. El- 
tette a leveleket azzal, hogy nemsokára megírja 
majd a válaszokat, aztán ment a dolgára. 

GYÓGYSZERTÁRAK JSZAKAI 
SZOLGALATA 

Aprilis 25-én, csütörtökön a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Str. 10. Mai 5. szám alatt levő 
Blumberg gyógyszertár. : 

Gyárvárosban a 3 August úton levő Löw gyógy- 
szertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 
gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Lahovary téren levő Cris- 
tea gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Bratianu uccában levő Diana 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

Rádió 
CSÖTÖRTÖK, APRILIS 28 

Csütörtökön, pénteken és szombaton a görög- 
keleti husvét nagyhetére való tekintettel a román 
rádióállomások csak mérsékelt műsort adnak. 
Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 13.50: 

Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi ta- 
nácsok. 14: Hírek. 21: Hírek, sporthírek. 

Eudapest I. 7.45: fEbresztő, torna, hírek, hangleme- 
zek. 11: Hírek. 11.20: Címerfordítás. Ebeszélés. 
11.45: Előadás. 13.10: Cigányzene. 13.40: Hírek. 
14.30: Szalónzene. 15.30: Hírek. 17.15: Ruszin 
hallgatóknak. 17.45: Idő, időjárás, hi-ek. 18.00: 
Hírek szlovák és ruszin nyelven, 18.15. Rendőr- 
zene. 18.35: Márai Sándor elbeszélése. 19.: Cigány- 
zene. 19.45: Háztartási időszerű tanácsadó. 19.15: 
Hírek. 20.20: A tenger. Vígopera három felvonás- 
ban. 21.10: Külügyi negyedóra. 22: Hirek. 23.10: 
Szalónzene. 24: Hírek német, olasz, angol és fran- 
cia nyelven. 0.20: Magyar tánclemezek. : 

Budapest II. 18.40: Rendőrzene. 19: Angol nyelv- 
oktatás. 19.50: Cigányzene. 21: Hírek. 21.25: Fel 
olvasás. 22.50: Időjárásjelentés. ... 

PÉNTEK, APRILIS 26. vee 
Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 13.50: 

Időjelzés, étrend, egészségügyi tanácsok, 14: Hí- 
rek. 21: Hírek, sporthírek. 

A kéményt festették. Hárman ültek fenn 
deszkapallón: Jure, Pista, meg László. Alulról Pe- 
ter adogatta nekik a festéket, ecsetet és drótkefét, 
hogy a rozsdás helyeket végigmossák. 

Sárga volt a kéménye az Angelicának és méte- 
res volt rajta a zöld-fehér-piros csik. 

! Lógázták lefelé a lábukat, három füstölgő ten- 
gerész és néha nagyokat néztek messzire túl a ha- 
jón, még a kikötőn is, még a napfényben fürdő vá- 
roson is túl.., és festegettek... 

Lászlónak csak a keze volt a munkánál. A gon- 
dolatai - Isten tudja hol jártak. Álmokat hajszolt, 
azt hitte, hímes pillangó mindegyik... csak utána, 
hegyen-völgyön-akadályokon át és majd megfog- 
ja... majd az övé lesz. Nem tudta, hogy az elfogott 
pillangókról lekopik a fény és a csillogás... elszáll- 
nak mellőlük a rétek illatai... és a napsugár sem 
süt úgy rájuk, mint az elérhetetlenekre. 

Festegette a zöld-fehér-pirosat. 
Tengerszinű volt a zöld, vagy mint a tavaszba 

olvadó téli mezők zöldje! 
Hószínű volt a fehér. Habkönnyü menyasszo- 

fehér, olyan fehér felhőket és ködöket szokott 
látni néha elalvás előtt. Olyan jó olyankor az a 
nagy-nagy fehérség körülötte! 

A pirosat nagy gonddal festegette. Egyszer tü- 
zet látott... éjszaka volt... magasan fel az égfelé 
szaladtak a cikkázó lángnyelvek... azok voltak 
ilyen pirosak. Vért is látott már, társainak mele- 
gen, pirosan buggyanó vérét... - az volt olyan pi- 
ros. 

Lenn, a kémény tövében kicsi leány álldogált. A 
hajózási társaság hatalmas igazgatójának csöpp 
kis leánya. 

Olyan piros volt az arca, mint az a piros ké- 
mény-csík odafenn. : 

Libera-nak hívták a kislányt. Volt közöttük 
vagy tíz méter, méterekben... és rettentő szakadék 
azonkívül... el nem mondható, ki nem fejezhető tá- 
volság.,. amekkora csak lehet a gazdag igazgató- 
lány és a kormányos között. 

Libera lent állt a fedélzeten és Lászlót nézte. 
Aznap látta először és megakadt a szeme a jóképű 
fiún. Vagy még inkább egyszerre néztek össze és 
aztán egyszerre is fordították el a fejüket, hogy 

nyi fátyiak lehetnak olyanok. Alaomszínű volt az a ! 

N 1 
..... 

Budapest I. 7.45: Ebresztő, torna, hírek, hangleme. 
zek. 11: Hírek. 11.20: Kuszin ifjusági előadás 
11.45: Előadás. 13.10: Séta a Nemzetközi Vásá- 
ron. 13.40: Hírek. 14: Énekhangverseny. 14.30. 
Katonazene. 15.30: Hírek. 16.45: Üzenetek a Nem- 
zetközi Vásárból. 17.10: Diákfélóra. 17.45.: Idő, 
időjárás, hírek. 18: Hírek szlovák és ruszin nyel- 
ven. 18.15: Cigányzene. 18.45: Előadás. 19.10: A 
rádió szalónzenekara. 20.05: Sportköziemények, 
20.15: Hírek. 20.25: Enekhangverseny. 20.55.: Ba- 
jor Gizi előadása. 21.25: Országos Postás Zene- 
és Kulturegyesület hangversenye. 22.40: Hírek. 
23.10: Mindenből egy keveset. Közvetítés. 24.00: 
Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 
24.20: Hanglemezek. 

Budapest II. 18.50: Cigányzene. 19.10: Gyorsírótan- 
folyam. 20.35: Előadás. 21: Hírek. 21.25: Csiszár 
Béla előadása. 21.55: Cigányzene. 22.35: Időjá- 
rásjelentés. 

SZOMBAT, APRILIS 27. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 13.55: 
Időjelzés, vízállásjelentés, 14: Hírek. 21: Hírek, 
sporthírek. 

Budapest I. 7.45: Ebresztő, torna, hírek, hangleme- 
zek. 11: Hírek. 11.20: Ifjusági rádió. 11.45: Mit 
nézzünk meg? Ismerteti Radnóti Aladár dr. 13.10: 
Éneklő ifjuság. 13.40: Hírek. 13.55: Szabó Pál 
gordonkázik. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hiírek. 
16.45: Üzenetek a Nemzetközi Vásárhól. 17.15: 
Bábjáték. Közvetítés. 18: Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 15.15: Cimbalom hangverseny 18.45.: 
A házi betegápolás tudománya. Közvetitás. 19.15: 
Cigányzene. 20.15: Hírek. 20.25: Elbeszélés. 20.40: 
Muzsikál a mult. Lehár Ferenc élete dalban, mu- 
zsikában és prózában. 22.40: Hírek. 23.10: A rá- 
dió szalónzenekara. 24: Hírek német, olasz, angol 
és francia nyelven. 24.20: Cigányzene. 

Budapest II. 19.45: Mezőgazdasági félóra. 20.25: 
Zongorahangverseny. 21: Hirek. 21.25: A kassai 
rádió műsorából. 22: A facipő. Előadás. 22.30: 
Kamarazene. .. . 

Európai magyarnyelvű hírszolgálat: 18.15: Bécs. 
18.30: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 
31 m.) 18.50: Pozsony (298.8 m.) 18.50: Pozsony. 
20: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 
31 m.) 20: Toulouse (328.6 m.), Marseille-Pro- 
vence (400.5 m.) 20.55: Róma II. (245.5 m. és RH 
31.15: m.) 22.15: London Nat. (2611 m., RH 
49.59 m. és 30.96 m.) 22.15: Bucuresti (364.5 
m..) 23.15: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 
m. RH 31 m.) 23.45: Pozsony (298.8 m.) 23.45: 
Belgrád (437.3 m. BH 49.2 m.) 23.45: Toulouse 
(328.6 m.) Nice PTT (247.3 m.) 23.50 

Hogyne nézték volna egymást, mikor az egyik 
tizenhat, a másik meg tizenkilenc éves volt. 

Hogyne nézték volna egymást, fiatalok voltak. 
Délben azután, mikor a megváltó szakács-ha- 

rang leszólította őket a festő-állványról - el kellett 
menniök egymás mellett. 

Perzselt a nap, az áldott sziciliai nap... De 
nemcsak attól volt olyan vörös az arcuk, hanem mi- 
kor egyetlen pillanatra megállt a lány mellett László, 
amaz hátratette a két kezét, meghimbálta magát bal- 
ról-jobbra, jobbról-balra (a hímes pillangó kelleti 
úgy magát, olyan szűziesen) - és azt mondta: 
- Milyen szép most ez a kémény! z 
Se többet, se kevesebbet. 7 
Hát így kezdődött. 
Darabka földre csöppent romantika, égi roman- 

tika! A szénporos, csúf bárka nem is volt olyan 
fekete már, László csak a kéményen világító fehér- 
séget látta... na meg a Libera fehér karjait, ame- 
lyeket nem tudott a nap megbarnítani. 

Lászlónak még soha annyi dolga nem akadt a 
hajó közepetáján, mint akkoriban. Ott settenkedett 
egész nap, öt órakor rohant megfürdeni, hogy ké 
szen legyen, hogy indulhasson, akkor, amikor Li- 
bera útnak indul. 

Gloupachek meg messziről nevette őket és meg- 
értő-kegyesen engedte el a fiúnak a délutáni inspek- 
ciókat. 

Mikor kiértek a gépek, vasútikocsik és tárhá- 
zak zür-zavarából, akkor merészkedett csak László 
a leány mellé. 

És azontúl úgy mentek egymás mellett, mintha 
mindig is így járkáltak volna. 

Elkeveredtek a hadonászó, énekelve beszélő 
emberek között és ahogy ballagtak kifelé a város- 
ból, a Monte Pellegrino környékére - Libera meg- 
fogta a László kezét. x 

Kacskaringós szerpentinen bandukoltak fel a 
hegyre, bámulták a messze kanyargó sziciliai parto- 
kat, a Lipari szigetek apró foltjait és messze, ször- 
nyű messze tőlük a hósipkás Aetna felhőkön szen- 
dergő fejét. 

És fogták egymás kezét. 
Kiváncsi idegenek szamaragoltak fel a hegyre, 

a két csacsi nem fért el egymás mellett, egyiken ült 
a nászutas férj, a másikon a fáradt asszonyka... a egyetlen pillanat mulva megint összetalálkozzék a 

szemük. " 
csacsil, fiölát nézték egész idő alatt. 

(Folvtatiuk) 
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KFoöldköz 
...............n0... 

tenger teonap 
1940. április 26. 

és holnap 
2. GIBRALTAÁR 

(lőző számunkban Olaszország tengeri hatal- 
máról írtuuk.) 

(i J.)) A Conte Grande óceánjáró utasai 

a fedélzeben tartózkodnak. Szokatlan ritka lát- 

vány csalta ki őket a pompás szalónokból. Jobb- 

ra / a Sierra Nevada négyezer méteren fe- 

iüli hólepte tetői. Hó júniusban, ragyogó napsü- 

tésben, a forró égöv alatt! Fejünk fölött elég 

alacsonyan egy szivaralakú légi alkotmány, a 

délamerikai rendszeres járatában visszatérő Zep- 

elin. Előttünk az egyre szűkülő európai és afri- 

kai part, mindkettő egy- éles szirtbe kicsú- 

csosodva. Jobbról Gibralt és balfelől Ceuta. 
ítt lennénk tehát a világnak egyik sarkalatos 

pontján, amelyre a brit világbirodalom nagysága 
felépül! ; 

Ahogy közelebb kerülünk az európai par- 
ton levő szirthez, terjedelmes művi módon elő- 
idézett megszakítás tűnik fel a vadregényes kör- 
nyezetben, a Földközi-tengerbe zuhanó merede- 

ken. Olyan, mint egy hatalmas kitermelt bazalt 
kőbánya. Egyik útitársam, aki járt már Gib- , 

raltárban és különben is szakavatott földrajz- 
tanára egyik főiskolának, megmagyarázza, hogy 

ez a szépészeti szempontból hátrányosan ható 

megszakítása a természetnek, a gibraltári koro- 
nabirtok hatalmas vízgyűjtő telepe. Gibraltár 
rendkívül vízszegény, forrásai, kútjai nincsenek, 
a tengervíz ivásra még lepárolással sem használ- 
ható, de a szükséges mennyiséget nem is lehetne 
lepárolni helyszűke miatt és így a koronabirtok 
vízszükségletét a csapadékból gyűjti össze. A 
vízhiány figyelmeztető tábláival aztán volt ta- 
lálkozásom a Rock-hotelbeli szállásomon, ame- 
lyeken nagy udvariassággal felkértek, hogy na- 
ponta csak egyszer fürödjek és a vízcsapot ne 
csurgassam feleslegesen. 

A ceuta-i fokon a mórok letűnt dicsőségé- 
ről tanuaskodik egy várrom, olyanfajta, amilye- 
nekkel a nápolyi és sziciliai tájakon is találko- 
zunk. A két szirt közötti távolság 28 kilométer. 
Ceuta Spanyol-Marokkó tartozéka, ahonnan a 
spanyol belháború kiindult. Erről a bázisról haj- 
totta végre most már köztudottan olasz és né- 
met segítséggel Franco generális az első átke- 
lést az ibériai félszigetre és Algecirasnál hajóz- 
ta ki csapatait. Gibraltár, a brit koronabirtok 

maga is az algecirasi öbölben fekszik, az öblö- 
setb rész spanyol part és víz, a szűkebb a ko- 
ronabirtoké. 

Ugyanezt az átkelést 710-ben az arabol 
Tarik vezérük alatt már egyszer sikerrel végre 
hajtották, a vezér nevét a koronabirtok elneve 

zésében még ma is őrzi. A spanyol államfő sike 
res átkelésének tapasztalatait nem tudom, hánv 
és mely államok vezérkari archivumai őrzik, de 
arról már a spanyol háború idején a legkülön- 
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Az apróhirdetések diia előre fize 

LEVELEZÉS és HAZASSAÁG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALIASKERE 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rov 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. 
Bratianu 3 Teleion: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan §. - 
Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. (V. kerüleibten: 

bözőbb forrásokból tudomást szereztünk, hogy ez 
az átkelés a Ceutában elhelyezett különleges lö- 
vegek fedezete mellett ment végbe, amelyek 
használatára nem került sor. Őfelsége hajói ez- 
alatt aszerint, hogy mélységük mennyire enged- 
te őket a kikötő belsejébe, nyusodtan horgo- 
nyoztak az öböl angol vizén. A gibraltári kikötő 
- legalább abban az időben - nem volt kellően 
kimélyítve, úgy, hogy a be. és kihajózást kis 
gőzbárkákon kellett febonyolítani, nagy, mély- 
járatú óceánjárók és csatahajók nem tudtak a 
kikötő-nyelvig eljutni és az öböl bejáratánál 
vesztegeltek. 

Lehetetlen vissza nem emlékeznem az alge- 
cirasi öböl és a gibraltári szirt megkapó benyo- 
másaira. Európának ez a legdélibb pontja úgy 
klimatikus, mint természeti szempontból gyö- 
nyörű! Egészen bizonyos, hogy ha csorba esnék 
egyszer félelmetes katonai hírnevén, mint üdü- 
lőhely nagy látogatottságnak örvendene, még 
játékkaszinó felállítása nélkül is! Különösen, ha 
előnyös vámjogi helyzetét valahogy megtarthat- 
ná. Gibraltár ugyanis vámmentes kikötő és 
élelmes levantinüs kereskedői óriási raktárak- 
ban a világ mindenféle árújából nagy készlete- 
ket halmoznak fel és árusítják az árú származási 
helyénél is olcsóbb árakon. 

A koronabirtok egy száz négyszögölnyi kis, 
szépen gondozott temetőben őrzi a napoleoni 
idők angol hőseinek porladó csontjait. Nagyobb 
monumentális emlékműre, de még golfpályára 
sincs hely, a koronabirtok területe mindössze öt 
négyzetkilométer! Előtte, mögötte, oldalvást 
minden spanyol felségjog alá tartozó terület. 
Hosszúsága négy, szélessége egy kilométer. 

Bár a Földközi-tenger keleti részéből hábo- 
rűs szél fűj, a kikötőben csak egynéhány kiseb 
hadihajó vesztegel és egy pár vízirepülőgép, 
igaz. hogy sok el sem férne a szűk vizen. A par- 
ton katonai előkészületnek semmi nyoma. A King 
Bastionon egy pár történelmi ágyú áll; akárme- 
lvik hadi műzeum előtt több és különb látható. 
Skót dudaszó mellett szoknyás őrség vonul fel, 
de semmi egyéb, amiből valami félelmetesre le- 
hetne következtetni. Szinte érezni, hogy ezen a 
helyen százötven év óta a legteljesebb nyugalom 
honol. 1779-82 között zajlott le Gibraltár utol- 
só ostroma, azóta a koronabirtok gyakorlati ér- 
tékét erőpróba nem fenyegette. Érdekes, hogy 
az angolok ennek a helynek uralmát György Hes- 
sen-darmstadti hercegnek, egy angol szolgálat- 
ban álló német tábornoknak köszönhetik, aki a 
spanyol örökösödési háborúban csellel vette bir- 
tokba. Ott nem beszél róla senki, de mindenki 
úgy tudja, hogy a 425 méter magas szirt bel- 
seje össze-vissza van alagutazva és kiépítve. Eb- 
ből sem mered egyetlen ágyúcső kifelé és páncél- 
tornyok, vagy kupolák még látcsővel sem ve- 
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] hetők ki, lőrések sem. (A' szirt térfogata nem na 
gyobb, mint a Maginot-, Siegfried-, vagy Man 
nerheim-vonal egyetlen erődjéé, ahogy azt az- 
óta a vetítővásznon láttam. 

Nem Gibraltár az egyetlen fok, amely a 
Földközi-tenger és az Atlanti-óceán átjárásának 
elzárására alkalmas. Ebből a szempontból Ceuta 
is ugyanazt a célt szolgálhatja, legalább is annyi 
kedvező előfeltétel mellett, mint Gibraltár. M 

14 alkalmasabb az algecirasi öböl atlanti-óceáni ol. 
dalára néző Tarifa, amely ugyanannyi távolságra 
van az afrikai parttól, mint akárcsak Gibraltár. 
Gibraltártól egy autó-órányi távolságra fekszik 
és kívül esik az ottani ágyúk lőtávolságán. In- 
nen tervezték a franciák az Észak-Afrikába a 
tenger alatt építendő alagút megindítását. 

Gibraltár értékét lényegesen csökkenti az 
a körülmény, hogy tőle északra és északnyugat. 
ra fekvő, már spanyol területekről a kikötő 
szemmel tartható. Magam is állottam virágzó 
gránátalma bokrok között, Malaga felől vissza- 
jövet, ilyen helyen és élvezettel gyönyörködtem 
a gyönyörű tájképben és a kikötő forgalmában. 
A terep arrafelé hullámos és ha valaha erről az 
oldalról ellenséges szándékkal közelítenék meg 
Gibraltárt, úgy elég menedéket nyújt megfigye- 
lőknek. Az orosz-japán háborúban, Port-Arthur 
ostrománál az ilyen helyek birtokbavételével 
pusztították el a japánok a cári Oroszország 
egész Port-Arthur kikötőjében állomásozó csen- 
des-óceáni flottáját. Bizonyossággal következ- 
tethetünk arra, hogy ezzel a körülménnyel mind- 
egyik érdekelt állam katonai szakértői tisztában 
vannak és számolnak, ha laikusnak is feltűnt. 

Gibraltár angol birtoklását eddig csak 
egyszer-másszor, de akkor sem túlzott eréllyel 

tette kérdésessé Spanyolország. A most dúló há- 
borúban is fel-felröppent a hír, hogy Spanyolor- 
szág vissza óhajtja szerezni Gibraltárt. Komo- 
lyabb alakban azonban ez a törekvés nem jelent- 
kezett. Minthogy háború folyik, még sem lehet 
tudni, hogy mikor kerülhet sor ennek a kényes, 

öt négyzetkilométernyi területnek a viszály kö- 

zéppontjába való állítására. Ebben az esetben fe- 
lelnie kell a gibraltári szirtnek arra a kérdésre, 
hogy öt négyzetkilométernyi terület, ha bár- 
mennyire előnyös fekvésű is és bármennyire is 

fel van szerelve a védelem félelmetes szerkeze- 
teivel, a haditechnika mai állása mellett elégsé- 
ges-e egy egész tenger, vagy az egész világ 

felett való uralomra? Vagy az acélszörnyetegek- 
nek ki kell futniok a nyilt vizekre, hogy az át- 

járóért és a világ uralmáért borzalmas, döntő 

csatát vívianak, amihez ez a szirt, a csak tiszta 
időben látható, messze hátteret szolgáltatja? 

(Következő számunkban Spanyolországról 
és az Északafrikában levő európai gyarmatok- 
ról lesz szó. Folytatom.) ) 
. 

DÉLI HIRLAP 
automata telefonszáma: 28.10 

.................. 

ez .... syké a 

SÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
2 

atban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. 
Apróhirdeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 

Kardos trafik. Piata Traian (Szerb templom mellett) - Grosz trafik, 
March trafik. Piata Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - 

Telefon: 45-13. Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik Bulevardul Regele Caroi CGalgóczy trafik Strada Bratianu 15/a. 

Házi parkirozást, kertek átalakitá- ] Hoffer Schrantz gyártmányú 10 szá- 

A ; 1 sát, valamint rendbehozását vállalom " mű cséplő szekrény eladó. Bővebbet 

kalmazás Hoffmann Rudolf kertész III., Pre- taias Neudorf 12 házszám. 925 

Iungit Mures 5. Casa Ditrich la Ca- 
923 

önállóan és tökéletesen dolgozó prá- lea Ghiorocului. 
miert, aki nagy szalónban dolgozott, . 

Liceumi tanár tanít román, francia Mátitönféle 
REZ 

több évi prakszissal bír, azonnali be- Luk nyelvet. III., Str. Corbului 5/a. 924 

lépésre keresek. Ajánlatokat Betta aias yeneyecesrrzaorzeorokoszzre Bérlet 250-350 holdig kerestetik, 

Salon Cluj, Str. Öctavian Goga ii. I. zezzzazta Aaas-vetel Írásbeli ajánlatot kérek Látsek Timi- 
emelet. A Temesvári Bank épületében modern : soara III., Str. Romulus 11. címre. 917 

................... 

Dura elem I.-t 15! Super elem patent 

15 lei. Cristal elem 14 lei. Rádióhall- 
gatóknak engedmény. Veszek: hasz- 

5 szobás lakás május 1-re kiadó. Bő- 
vebbet a Temesvári Bank házkezelő- 
ségénél. 830 

............ 

Hirdessen 

a Déli Hirlap-ban 
.............. 

Déli fekvésű modern, 5 szobás lakás " ) : 

IT. emelet, május 1-re kiadó. I., Str. nált kerékpárt, varrógépet és gyer- 
I. G. Duca 8. E. K. Thomas. 608 I mekkocsit „Motorica" Arad. 214 

Nyomtatia a „HIRL2P" tbozratia st edítura S. Lm. e. Arad 

Jó házból való fiú tanulónak menne, 
csakis könnyebb szakmára. Cím a ki- 
adóban. 929 


